

NUESTRAS CRÓNICAS DE ALEMANIA

PELELES Y PARECERES

¿Qué ficción literaria por muy bien tramada que fuese podría superar a la vida misma? ¡El encanto de las biografías! Todavía más el de las autobiografías. Hablando de sí mismo se habla de todo el mundo y a todo el mundo pues los mismos problemas nos preocupan.

Así opina Goethe, el traductor de Cellini, que al escribir su autobiografía es el mejor servicio que un escritor puede hacer a la humanidad. En la unidad hombre nos reflejamos como en un espejo.

¿Quién se puede preocupar por otra parte, de la modestia o inmodestia si no es un espíritu bajo, propicio a albergar estas cuestiones?

Sirva lo antedicho para excusar la publicación de unas notas que no tienen más mérito—o desmérito—que el de ser cogidas al vivo, transcribiéndolas de la realidad, sin emendar ni una palabra. Qué son deshilachadas, sin continuidad, ni unidad? Mía no es la culpa sino de la vida misma que pergeña tantos disparates.

Además la discontinuidad puede ser aparente pues ahí por donde ha pasado un pensamiento de una terna a otra, tiene que existir forzosamente un puente invisible. Los pensamientos se filtran por las paredes, levantan naciones. transforman a los hombres con tanta sutileza que vanamente intenta la razón y la lógica—estos burdos instrumentos de la inteligencia seguirles el paso y cogerles como con pinzas disectoras.

..

Hablamos del Doctor Klappe, en la tierra de los Herrn Doktor.

—Es interesante este hombre, es curioso.

—¿Qué, sus ideas?

—No lo que dice, sino lo que no dice; interesante. Se sienta a mi lado y se cala unos lentes negros y la visera de una gorra que le dá el aspecto, con sus barbas y sus lacias melenas, de un apache apostólico. En esta actitud se está horas y horas.

El otro día se volvió apuntándose la frente con un dedo y dijo:

—Pero que se cree usted? Yo pienso, pienso mucho también.

Luego siguió amodorrado.

Me acordé de Xenius que dice en un libro sobre la Amislad y el Diálogo, creo que poco más o menos: ¡Oh, estas gentes dicen que meditan! Si entras en un aposento y veis a alguien acostado a una mesa y os dice que piensa, no lo creáis, lo más probable es que duerma!

Sin embargo, el otro día, a raíz de una exégesis de la palabra alemana Kitsch que es la propiedad, en la jerga de la crítica de arte, de una obra cuya intención e ideas son buenas pero cuya forma no es lo suficientemente cuidada y artística, dijo:

—Una col bien pintada es mejor que una rosa mal pintada.

Me quedé mirándole la cabeza, maravillado de que esta frase tan justa y sensata hubiera podido salir de allá y pensando que tal vez tendría almacenadas en el cerebro y escondidas, otras muchas cosas buenas.

Dudé que hubiese sido él mismo el fabricante de este pensamiento. Y me dijo efectivamente que lo había leído.

—Entonces, repliqué, sólo un gran genio por haberlo sabido guardar en la memoria. Una col bien pintada y una Madonna bien pintada tienen el mismo valor artístico, puede añadirse.

Alguien oyendo que se trataba de arte, quiso, aunque no pegara, meter baza y empezó a declamar el conocido poema de Goethe—que tan bien vertió al mallorquín Miguel Ferrer—.

¿Conoces el país donde florecen los limoneros?

No pudo reprimir una mueca de cansancio ante este verso que empieza por una pregunta lírica y declamada con una espontaneidad y naturalidad prevista, como diría Jorge Borges.

Pero en Alemania Goethe es idolatrado dogmáticamente, indiscutido, ni las modernísimas escuelas intentan re-

visarle, lo que es bastante deplorable y raro. Tuve que explicarme:

—Este verso empieza por una pregunta llena de afectación. El lector no se siente en la necesidad premiosa de contestar ni Goethe tiene empeño en saber si ha estado en Italia o no.

Pero esta pregunta está puesta en verso y ritmada lo que la dá, además de la firma del autor, un gran valor. Conoce usted el país en donde florecen los limoneros? Si se pregunta así en tono displicente de simple curiosidad, la frase no tiene en sí ninguna belleza digna de ser versificada por el gran Goethe.

Más si haciendo la pregunta se emplea un tono onfático e hinchado y añadís al final un trémolo de emoción contenida acentuado sobre «florece» el efecto cambia, un escalofrío estremece las espaldas dorsales de los circunstantes y el verso pasa por magnífico.

La malicia poética de Goethe es grande y al decir *florece* los limoneros ha contado con que en Alemania no los hay y que cada alemán tiene la ambición secreta de visitar Italia.

Después de este viaje se le quedaron al poeta los ojos y el alma azules. Más no basta que nos lo describa con mil adjetivos encomiásticos para que la descripción resulte bella forzosamente. En esto sucede como con los anuncios: por mucho que se encomie un paisaje, ni éste varía ni mejora la descripción.

No hay nada que cambie tanto el espíritu como los viajes. Lo que todas las filosofías no consiguen, lo consigue un simple desplazamiento del cuerpo. Taine no descubrió la pólvora con su teoría de la influencia del medio.

Lo que es molesto en Goethe es su burguesismo exagerado.

Vive genuflexo ante todos los príncipes de pacotilla de la Alemania de entonces en la corte de Weimar y está orgulloso de su hijo porque arrastra sable y transporta toda la hojalatería decorativa, como decía Baroja.

El tímido apache apostólico escuchó entre escandalizado y curioso de conocer la opinión de un extranjero, por ser sólo extranjero y se deshizo en melindres.

Una señorita remilgada, que probablemente fué colegiala del Sagrado Corazón, preguntó si «Les Confessions d'un Enfant du Siècle de Musset» que yo tenía en la mano, era lectura apropiada para ella y el Doctor Klappe se lo desaconsejó escandalizado.

—No sé porque nó, repliqué estas confesiones no tienen malicia y, aunque confesiones no contienen más pecados y atentados que los cometidos contra la belleza! Hay muchas lágrimas entre estas páginas, y diciendo así abrí el libro y empecé a declamar todas las frases llorosas que encontraba al paso de las hojas.

Véis, decía, este es un truco muy inocente; un escritor se os echa llorando en los brazos, os cuenta sus penas entre jipios. Se acaba por sentir como el corazón se arruga y los ojos se humedecen, y luego os dicen: ¡qué bello! ¡qué hermoso! Este es el verdadero sentimiento, éste es el arte que emocional

—Pero porqué le lee usted entonces? pregunta el Doctor.

—Para poder hablar mal de lo que ha escrito.

—Pues hoy he leído que era la mejor novela de Musset.

Claro que las lágrimas tienen un valor estético como otro cualquiera, como la rosa o la col, ni mejor ni peor. Y no se debe tener una falsa vergüenza en mostrarlas. Son como una silla, un paraguas, como la alegría, como la tristeza. Todo igualmente *literaturizable*.

JACOBO SUREDA

SUGESTIONES PICTÓRICAS

FERNÁNDEZ PEÑA

Asombrado quedé al visitar—en ocasión de la apertura—la Exposición que de sus obras tiene abierta al público en «La Veda» el pintor Fernández Peña. Los cuadros que presenta ahora no se parecen a nada a los que figuraban en su Exposición del año pasado en el mismo local. En esta apreciación están contestes todos los que recuerdan sus obras de antaño y han visitado la Exposición actual.

¿En qué sentido ha evolucionado Fernández Peña?

La contestación a esta pregunta no registraría una igualdad de criterio si se sometiese a un plebiscito. Indudablemente, la calurosa afirmación de unos de que la evolución es en sentido progresivo se vería contrastada por la apreciación contraria, sustentada con igual porfía. Y ello tiene su lógica explicación en la radical mutación de criterio y de técnica que pone al descubierto la ejecutoria pictórica del pintor que hoy reclama nuestra atención.

Los que hoy obsequian con el más efusivo beneplácito a Fernández Peña son los que ayer exteriorizaron una dura intransigencia con su pintura de vanguardia, que convenció totalmente a los que cierta opinión llama en tono despectivo «iniciados», sumió en la perplejidad a la mayoría y se vió francamente rechazada por la sensatez profesional y el burguesismo crítico.

Yo he de confesar con toda sinceridad que recuerdo con complacencia las antiguas rebeldías de Fernández Peña, muy acordes con mi espíritu y que por satisfacer mi predilección las echo hoy de menos ante la nueva modalidad del expintor ultraico.

Los antiguos cofrades de Fernández Peña—con su característico y simpático fanatismo—no le perdonarán su des-

ción; le anatematizarán y llamarán apóstata, viéndose obligado a buscar refugio en las descoloridas e impersonales filias de retaguardia.

Cierto que sus telas de antaño no pueden considerarse como meta ni como ejemplo de personalidad clara y definida. Pero no es menos cierta su capacidad para suscitar discusiones e irritar el filisteísmo. En esto radica su más considerable valía y encanto.

¡Cuanto más atrayentes las impresiones y desdibujos de los cuadros antiguos de Fernández Peña que la exactitud y nitidez de los que exhibe actualmente! Lo sugestivo y lo curioso trocado en nitidez inexpresiva y tecnicismo.

Fernández Peña ya no es un rebelde; es ahora un adaptado.

¡Que lamentable retroceso! Quizá le hubiese convenido desliteraturizarse un poco y hacerse más humano, más sencillo, más sincero. Y puede que hasta haya sido esta su intención y lo que le ha impulsado a tan completo abandono de sus primitivas extrañas concepciones y desigualdades técnicas. Pero al desprenderse de toda influencia literaria lo que ha hecho es «mecanizarse», sofocando todo impulso subjetivo y entregándose a una técnica fría y anacrónica que hace un siglo era ya «demodé».

Antes era demasiado literario; ahora es demasiado pintor.

Perdonemos y lamentemos el error en que ha caído Fernández Peña.

Porque tenemos fe en su talento esperamos una bella «nueva salida» del pintor amigo dispuesto a afrontar todos los peligros de la impopularidad y de la censura.

JUAN ALOMAR

NUESTRAS CRÓNICAS DE NEW YORK

¿ES V. VERSATIL?

La crónica que Ud. principia a leer en estas líneas es sólo la primera parte de un conjunto. Pero no tema que tal crónica quede truncada. La segunda parte la leerá en un año más, ...si Ud. y yo estamos vivos y si el director del diario sigue ofreciendo albergue a estas líneas como hasta ahora lo ha hecho.

Edison que se ha hecho tan famoso por sus acerbias críticas al sistema de educación universitaria de los Estados Unidos

como por su fonógrafo y su lámpara incandescente, declaró no hace mucho que la educación que se da en las Universidades de los Estados Unidos es tal que los jóvenes estudiantes formaban espíritus rutinarios, capaces de hacer sólo lo que habían aprendido, pero incapaces de aprender algo nuevo o de adaptarse a nuevas condiciones.

En un club de hombres de negocios, cuyos miembros habían todos recibido

Han sido destituidos varios Ayuntamientos
—Continúanse realizándose amortizaciones de empleados en diversos centros oficiales.
—Se está ultimando una combinación de magistrados a base de siete vacantes que existen.
—En Barcelona se celebró la sesión de constitución de la Mancomunidad.

COMENTARIOS ACTUALES

La «sombra» de Jaurés

Admiremos la admirable democracia de Inglaterra. Admiremos también esta magnífica lección de liberalismo y de respeto a la opinión nacional que acaba de dar al mundo el rey Jorge V, llamando al poder al partido laborista. Su jefe, el insigne Ramsay Macdonald, ha sido encargado de formar gobierno. Esta lección de altísima política contrasta con la conducta que han seguido otros pueblos, incapaces de encontrar la fórmula armónica de su gobierno. No en balde ha sido llamada Inglaterra madre y maestra de las libertades públicas.

La figura de Macdonald llena hoy todos los comentarios. Y su llamada al poder hace reverdecer las esperanzas de un triunfo definitivo de la democracia.

Los biógrafos de Macdonald comienzan su historia diciéndonos que amaba a Jaurés, que veneraba a Jaurés. El gran socialista francés influyó decididamente en la ideología del futuro «Premier» inglés, de tal manera que para comprender a éste bastaría con recordar la obra política, la obra social, la obra ideológica del primero. Sobre Macdonald se proyecta la sombra de Jaurés. Si pudiéramos resumir esa obra, en poco espacio, indudablemente nos explicaríamos todo el presente del «Labour party» y acaso también su futura actuación, su futura influencia en los destinos venideros de la democracia europea.

¡Jean Jaurés! Reproducamos la visión que él se había formado de la «futura ciudad», de su ciudad organizada conforme a sus ideas. Era un espíritu plenamente francés, pero plenamente también latino. La latinidad de Jaurés le hacía ser humano, muy humano. Este sentimiento de verdadera humanidad resplandecía en él en todos sus actos y en todas sus ideas, sus ideas. Así cuando pedía a la ciencia y a la razón sólidas reglas de acción; cuando colocaba en el centro de su mundo la vida, el amor de la vida, el respeto de la vida, la pasión de la vida; cuando asociaba a los esfuerzos del espíritu el trabajo infinitamente variado de la naturaleza, Jaurés revelaba su origen meridional, latino o helénico. Creía resuelto el problema político, con la instauración de la soberanía popular. Pero faltaba resolver otro problema: el social, el de la verdadera liberación humana. El deseo común de esta justicia, el apetito común de esta justicia, sea cualquiera el medio y el modo de conseguirla, en el vínculo común de todas las democracias.

Crear, por la persistencia en el esfuerzo, crear, de nosotros, una sociedad en la que el individuo pueda desarrollar, en cualquiera condición, todo su valor; sustituir aquella fórmula de que «todo hombre tiene derecho a su subsistencia» con una fórmula más amplia según la cual «todo hombre tiene derecho a desarrollar toda su actividad»; tal era: en medio de

todas sus intervenciones y de todas sus propagandas, la idea esencial que dominaba el pensamiento y el corazón de Jaurés.

Una de las más bellas flores que adornaban el espíritu de Jaurés era su «laicismo»; es decir, su tolerancia, tal como la aconsejan y exigen la razón, el buen sentido, la dignidad social. Tolerancia inteligente, que le hacía exclamar: ¡Qué bello será el mundo cuando, viendo morir el sol sobre el horizonte, el hombre sienta una extraña y tierna emoción en el corazón y en los ojos y advierta que un reflejo de la dulce mirada de Jesús se confunde con la luz mortecina del atardecer!

Para Jaurés, la instrucción era el medio más eficaz para la emancipación del pueblo. Pero la querín organizada de tal manera que fuese provechosa para el individuo desde el punto de vista material; es decir, instruyéndole hasta la perfección en las artes y oficios. Pero la quería también que se dirigiese a la conciencia. La educación debería tener su base en la ley moral. Y puesto que en este terreno la desigualdad de las clases sociales se revela de una manera más sensible que en todos los demás terrenos, quería corregir esta desigualdad, abriendo a los trabajadores las puertas de los estudios, hasta los de la Universidad. Jaurés colocaba la Universidad en el centro de su ciudad ideal.

Y es que la concepción de su ideal le llevaba a perfeccionar lo existente, no a destruirlo. El verdadero revolucionario es un constructor. Los destructores no tienen ningún derecho a llamarse «revolucionarios». Jaurés llegó a decir que la «ciencia militar forma parte del saber humano». Su ciudad ideal quiere que sea completa. Trata, en primer término, de darle una fuerte organización económica. Pero no desdén por eso la vida del arte; antes, al contrario, la reserva a la vida del espíritu un sitio privilegiado. Su ciudad es una patria. Jaurés, socialista, quería una patria para amaria. Y decía que el socialismo no se aparta jamás de la vida, no contradice la existencia de la nación, no reniega de la patria. Al contrario, se sirve de la patria misma, para engrandecerla transformándola.

¡Hemos expresado, en pocas palabras, los pensamientos esenciales de Jaurés? Pues bien; en esos pensamientos quedamos ha sido formada la ideología de Macdonald. Y por ellos podremos explicarnos la futura gestión del «Labour party».

Construir, transformar lo existente, fecundarlo. Admiremos una vez más a la democracia inglesa. Es un veloz para todos. Ello nos demuestra que es posible el ideal concebido por un espíritu fuertemente latino como Jaurés y realizado por otro espíritu fuertemente sajón como Macdonald.

educación universitaria, el consenso de la opinión estaba en abierto desacuerdo con las ideas de Edison. Pero como desmentir con palabras no tenía valor alguno, doce de los miembros del club acordaron someterse a un experimento para poner a prueba las aseveraciones del impugnador de la educación universitaria norteamericana.

No se trataba de doce ex-alumnos de una misma Universidad. En realidad, entre los doce representaban seis Universidades, Amherst, Harvard, Dartmouth, Cornell, Purdue y Northwestern. No representaban tampoco una sola profesión; tres eran abogados, dos eran corredores de comercio, dos eran ingenieros civiles, uno era médico, uno ingeniero de minas, uno autor, uno químico y el otro un simple capitalista.

¡Cada uno de ellos a escoger una nueva profesión para probar que podían tener éxito en ella? No. De esta manera no se podría desmentir muy enfáticamente a Edison, pues no se trataba de escoger un nuevo trabajo para el cual se tuviera una inclinación, sino tomar cualquier trabajo, al acaso.

Se escribieron en cédulas de papel los nombres de doce profesiones distintas, entre las cuales no se incluyó ninguna de las profesiones que tenían los doce universitarios que iban a hacer el experimento. En las cédulas se escribieron estas ramas de la actividad: industria del acero, agricultura, arquitectura, actor cinematográfico, actor del teatro hablado, comercio, ingeniería eléctrica, navegación, empresas funerarias, negocios de madera, industria de automóviles, ganadería.

De estas cédulas, convenientemente acondicionadas para que ninguno supiera a que profesión correspondían, cada uno tomó una. Y así salió aquello, como Ud. puede imaginarlo.

Todos acordaron que trabajarían durante un año en la profesión que les había tocado en suerte. Y ya han principiado a hacerlo.

¿Cómo les va a ir? ¿Van a tener éxito o van a fracasar? Esto corresponde a la se-

gunda parte de esta crónica, la que le ha sido ofrecida para dentro de un año.

Mientras tanto, este cronista lo invita a examinarla a sí mismo. ¿Es Ud. versátil? ¿Podría Ud. cambiar de profesión de un día para otro y obtener éxito en su nueva actividad?

Si Ud. trabaja como una ruedecita insignificante en una organización grande, de cuyo conjunto Ud. no se da cuenta cabal, seguro es, que solo será capaz de hacer esa ruedecita allí o en otra organización análoga. Pero si Ud. es un hombre que maneja sus propios negocios y que ha tenido éxito en ellos usando su cerebro, es seguro que puede tener éxito en casi cualquiera otra actividad. La razón por que los hombres son, en general, poco versátiles es porque en general son rutinarios, no usan su cerebro. padecen de ergofobia.

ERNESTO JARAMILLO

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Reconociendo las ventajas que tienen los buques que queman petróleo, la Línea Cuatrecasas aprovecha los meses de invierno para convertir sus buques «Carmantia» y «Carenia», que hasta ahora quemaron carbón, instalándoles un sistema moderno de quemadores de petróleo. Con esto solo les quedará un buque que quema carbón que es el «Sexonia».

El incremento tan grande que está tomando el uso del petróleo como combustible en los buques se hace sentir mucho entre los mineros y abastecedores de carbón que ven su negocio reducido en cuantiosas proporciones. En el puerto de New York solamente esta reducción asciende anualmente a cerca de un millón de toneladas.

..

Las persianas verdes se quedan como nuevas, limpiándolas bien con un cepillo y dándoles después una ligera mano de aceite de linaza.

INFORMACION LOCAL

En el Ayuntamiento

La Soledad pide una casa de socorro.-El pan faltó de peso.-La higiene en las barberías

Sesión de ayer

A las siete de la tarde declara abierta la sesión el Alcalde don Francisco Salas. Asisten los concejales señores Palos, Amengual, Mas, Tauler, Bonnin, Cortés, Endolz, Pascual, Busquets, Moranta, Fuster, Forteza, Aguiló, Bennasar, Valls Valleriola.

Orden del día

Se aprueban las nóminas correspondientes a la primera quincena del corriente mes que ascienden a 7.069'30 pesetas. Se aprueban, igualmente, varias cuentas por servicios municipales. Se conceden varios permisos para obras particulares. Se aprueba una relación de pequeñas obras a efectuar en la vía pública. Se acuerda dar de alta a varios contribuyentes de diferentes arbitrios. Se aprueba un dictamen de la Comisión de Ensanche relativo a la construcción de una alcantarilla en la calle de Aragón. Queda designado el concejal señor Barrio para presidir la subasta para la contratación de las obras de empedrado de la plaza de la Cuartera. Se aprueba el justiprecio hecho por el arquitecto municipal de una parcela de la calle de la Cordelería. Se aprueba el presupuesto de gastos para las obras de asfalto de la calle de Colón. Se acuerda obligar al propietario de una finca de la calle de San Magin a que la derribe por amenaza ruina. Se aprueba un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo dar mayor anchura a uno de los caminos que lindan con la carretera que conduce al Cementerio. Se concede un plazo de diez meses al contratante de las obras de urbanización de la calle de Estanislao Figueras.

El Registro fiscal

Se da cuenta de un dictamen de la Comisión de Hacienda proponiendo al Ayuntamiento que, en vista de que se han recibido ofrecimientos de varias casas para realizar los trabajos de confección del Registro fiscal, se abra un plazo de diez días para presentar instancias solicitando el servicio, haciendo constar en ellas las condiciones en que los interesados lo llevarían a cabo. El señor Busquets opina que las condiciones debía marcarlas el Ayuntamiento. Le contesta el Alcalde diciendo que la premura de tiempo y la falta de práctica en estos asuntos lo impide.

De Secretaría

El Secretario da cuenta de la Real orden dictada por el Directorio prorrogando por todo el próximo año económico los actuales presupuestos municipales.

Instancia de los vecinos de la Soledad

Se da cuenta igualmente de una ins-

tancia firmada por varios vecinos de La Soledad pidiendo que se instale en dicho suburbio una Casa de Socorro.

Fundan la petición en que en aquel suburbio, poblado de gente trabajadora, no vive ni pasa visita médico alguno, careciendo, además, de farmacias.

Se acuerda que pase el asunto a la Comisión respectiva.

La higiene en las barberías

El señor Palos llama la atención de la Comisión de Sanidad respecto al incumplimiento de las disposiciones municipales sobre higiene en las barberías, pues—dice—estoy convenido de que no se cumplan. El Alcalde promete nombrar una comisión para que gire algunas visitas y le dé cuenta de las irregularidades que observe.

El pan faltó de peso

El Alcalde da cuenta de que uno de estos días pasados, el jefe de la guardia urbana le denunció a un vendedor de pan, ambulante, por expender su mercancía falta de peso.

Como esto me demuestra—dice—que existen en Palma tahoneros que cometen tales abusos, llamo la atención a los tenientes de alcalde para que me denuncien a todos los tahoneros, cuyos establecimientos radiquen en sus respectivos distritos, que vendan pan faltó de peso para imponerles la debida sanción.

El señor Amengual dice que, efectivamente, hay tahoneros muy poco escrupulosos y el señor Forteza le censura porque no los ha denunciado ya.

El señor Amengual promete cortar los abusos en su distrito.

El cese del gobernador Challier

El señor Moranta pregunta al Alcalde si ha recibido contestación al telegrama que por acuerdo del Ayuntamiento se expidió al Directorio en suplica de que continuara al frente del Gobierno Civil de esta provincia el general Challier, no obstante su jubilación. El Alcalde contesta negativamente.

Luego, el mismo señor Moranta propone que conste en acta el sentimiento de la Corporación con motivo del cese del general Challier en el referido cargo.

El auto-camiión

El Alcalde entera al Ayuntamiento que le han invitado al pago de la cantidad que falta entregar para cubrir el valor del auto-camiión para incendios y riegos, últimamente adquirido, pero no ha querido ordenar el pago hasta que sepa de manera cierta que se halla aquél en buenas condiciones.

Se acuerda que realice el auto-camiión varios ejercicios para luego proceder, nuevamente, a las pruebas oficiales.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

Gobierno Civil

Ayer, al hacer nuestra cotidiana información en dicho centro, nos fué facilitada por el general Challier la siguiente nota:

«EL DIA en su número correspondiente al domingo último y ayer «La Última Hora», en un artículo de fondo, censura mi pesividad y en general la de las autoridades en el asunto de las substancias y en el artículo de «La Última Hora», hay un párrafo que dice «Desde primero de Enero hay dictado el Reglamento para el funcionamiento de las Juntas Central, Regionales e Insulares de Abastos a las cuales la ley concede facultades amplias para intervenir en el problema y fijar el valor de los artículos con arreglo al coste de producción. Ignoramos que causas se oponen para que aquí se constituya la Junta insular que nos corresponde».

Sin duda el articulista no está enterado de que la Junta provincial de Abastos quedó constituida en la forma que dispone el R. D. de 8 de Noviembre último, el día 3 del corriente mes, acordándose aplazar toda actuación hasta la publicación del Reglamento a que se refiere el articulista de «La Última Hora» y en la Gaceta de día 5 del mismo mes últimamente citado apareció publicado; por él vera el autor del artículo que las facultades de las Juntas provinciales e insulares, no son, ni mucho menos, las que le parece de entender tienen.

Para que el público se percate de las limitadísimas facultades que tales organismos tienen, a continuación se copian íntegras las que les asigna el Reglamento:

Artículo 17. Las Juntas provinciales e insulares en su funcionamiento tendrán especial cuidado en atender a las disposiciones siguientes: a) Cumplir y hacer cumplir inmediatamente cuantos acuerdos e instrucciones dimanen de la Junta Central, dando a ellos siempre toda la publicidad necesaria, b) Siendo de importancia básica la unidad de criterio y la orientación en todo cuanto afecta al regimen de abastos, las Juntas provinciales e insula-

res no podrán imponer tasa a ningún artículo ni restricción en su circulación, sin previa aprobación de la Junta Central; no permitiendo se adopten las expresadas medidas en ninguna localidad de su respectiva jurisdicción. c) Estudiarán y propondrán a la Junta Central los medios que juzguen mas provechosos para el aumento de producción agrícola o fabril, no solo en lo que afecte al territorio de su jurisdicción, sino también en todo aquello que crean beneficioso para los intereses generales de la nación.»

Como se ve, las Juntas provinciales no pueden imponer tasas, ni restricciones en la circulación de sustancias alimenticias, sin previa autorización de la Junta Central de Abastos, que esta no concede sino en casos extremos, por ser política general del Gobierno el huir de las tasas y cuando haya que hacerlo de uno o varios artículos será con carácter general; así se explica la conducta casi pasiva, de todas las Juntas provinciales, meras ejecutoras de los acuerdos de la Central habiendo cesado casi por completo aquellas campañas de multas y encarcelamientos de industriales y comerciantes y ateniéndose como antes digo al cumplimiento de las órdenes de la superioridad, quien al parecer en los momentos actuales se ocupa de la tasa del trigo y sus harinas y la de los aceites.

La facultad de censurar es libre, pero debe procurarse que la censura sea justa y no sistemática.»

NOTA OFICIOSA

La Fiesta de la Hucha

Las señoras que constituyen la Junta del Real Patronato Antituberculoso, sumamente agradecidas por la buena acogida dispensada a la Fiesta de la Hucha, recientemente celebrada en el teatro Principal, se complacen en dar las más expresivas gracias, en primer término a esas angelicales niñas que al aportar sus huchas envían un socorro a sus pobres hermanitos enfermos; a las Autoridades por

el apoyo y facilidades dadas para la fiesta; a las señoritas y jóvenes que gustosamente se prestaron a representar la hermosa «Genio Alegre»; a las señoritas del Cuerpo auxiliar de la Doble Cruz Roja, que con tanto cariño y acierto han dirigido los Cuadros de la Cueva de Belén; a la Empresa del Teatro; a la prensa y al público en general; pues que gracias a todos, se ha podido ingresar en la Sucursal del Baneo de España la cantidad de *Tres mil ochocientas tres pesetas, setenta y cinco céntimos*, con destino a los fondos del Patronato, cantidad bastante crecida si se tienen en cuenta los grandes gastos que suponen la organización de una función de importancia en nuestro primer coliseo.

Del Carnaval

En las oposiciones al Cuerpo pericial de contabilidad que se están realizando en Madrid para el primer grupo del primer ejercicio, ha obtenido brillante puntuación nuestro paisano don Bernardo Nadal Carbonell.

Se encuentra guardando cama el propietario y ex-concejal de este Ayuntamiento don Jaime Guasp Perelló.

Desde hace unos días se halla enfermo el vice-Presidente de la Comisión Provincial, don José Cardell.

También guarda cama, ligeramente enferma la señorita Margarita Canals, hija del abogado don Mariano.

El doctor don Julián Alvarez se halla bastante mejorado en la dolencia que viene padeciendo.

Por noticias recibidas de Zaragoza, donde actualmente reside, se enteró la familia de los marqueses de Zayas que su hija doña María Josefa se hallaba enferma de algun cuidado.

Deseamos a todos un pronto y completo restablecimiento.

Victima de rápida dolencia falleció en Port-Bou el oficial de Correos don Bartolomé Cladera Palmer.

La muerte del señor Cladera, haud al ser conocida en esta ciudad, causó pena, pues sus dotes de buen corazón, laboriosidad y elevados conocimientos en materias postales le habían granjeado las simpatías de cuantos le trataban y el aprecio y consideración de sus jefes y compañeros.

A su familia y muy especialmente a su hermano nuestro colaborador y oficial de esta Administración de Correos, hacemos presente nuestra sentida condolencia.

Anoche embarcó para Barcelona nuestro joven amigo el abogado don Honorato Sureda.

También salieron para la ciudad con don Pedro Maurice, don Ramón Carbonell, don Eduardo Kindeseln, don Mateo Garau y don Joaquín Jané.

De Alicante vinieron ayer mañana don José Esteva, señora e hijos, don Manuel Plasencia, don Agustín Roca, don José Villeria, don Juan Martínez y doña Margarita Pérez.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Miércoles 30

Entradas

Precedente de Alicante e Ibiza, el vapor correo «Beliver», capitán don Bartolomé Company, con pasaje y cargamento general.

—Precedente de Liverpool y escales, el vapor de la Compañía Transmediterránea «Rius y Taulet», capitán don J. R. Lojo, con carga de carbón y otros.

—Precedente de Cabrera, el vapor correo «Ciudad de Palma», patrón don Mateo Abraham, con una partida de pescado fresco.

Salidas

Para Valencia, a las 4 de la tarde, el vapor correo «Jorge Juan», con pasaje y carga general.

—Para Ciudadela, a las 4 de la tarde, el vapor correo «Ciudadela», con pasaje y carga general.

—Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I», con pasaje y carga general.

Servicio de vapores correos de Baleares

JUEVES

De Valencia para Palma a las 18. De Barcelona para Mahón a las 18'30. De Mahón para Barcelona a las 8. De Mahón para Alcudia a las 8. De Alcudia para Barcelona a las 19. De Ciudadela para Alcudia a las 10. De Ibiza para Barcelona a las 17. De Ibiza para Formentera a las 9. De Formentera para Ibiza a las 12.

CONVOCATORIA

Elecciones en la Cámara de Comercio

En el «Boletín Oficial» se publica la siguiente convocatoria:

«En virtud de lo dispuesto en los artículos 33 a 37 del Reglamento de 14 de Marzo de 1918 y R. O. de 12 de Agosto de 1920 Gaceta del 15, este Gobierno Civil

convoca a elecciones para la renovación trienal de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Palma de Mallorca, las cuales se verificarán el domingo día 24 del mes de Febrero próximo por medio del Colegio electoral único que se establecerá en el domicilio social de dicha Cámara, Plaza de la Constitución, números 34, 36, 38 y 40, bajos, Palma.

Las elecciones se celebrarán con arreglo a lo dispuesto en el citado Reglamento, en las horas que a continuación se señalan:

Grupo 1.º—Comercio.—Categoría 1.ª: De 8 a 9 horas de la mañana.

Categoría 2.ª: De 9 a 10 horas de la mañana.

Grupo 2.º—Industria.—Categoría 1.ª: De 10 a 11 horas de la mañana.

Categoría 2.ª: De 11 a 12 horas de la mañana.

Grupo 3.º—Navegación.—Categoría única de 12 a 14 horas de la mañana.

Palma 29 de Enero de 1924.—El Gobernador, Lorenzo Chailier.»

CONCIERTO

La «Sinfónica de Palma»

Ayer a las siete y cuarto dió su segundo concierto la «Sinfónica de Palma» admirable agrupación orquestal que colma los deseos de los más exigentes bajo la inteligente y experta batuta del maestro Baratta. Así quedó ayer acreditado con los unánimes y calurosos aplausos que sonaron al final de todas las piezas musicales que, justo es decirlo, fueron objeto de una irreprochable interpretación.

No se regatearon aplausos a los inteligentes músicos, que ante las muestras de entusiasmo del público se vieron precisados a repetir el «Tempo di Meuetto» de la sinfonía núm.8 de Beethoven y la marcha húngara de Berlioz.

La oertura del «Carnaval de Roma» de Berlioz y «Roma» de Bizet, fueron igualmente celebradas.

La velada de anoche fué un éxito rotundo y definitivo para la «Sinfónica de Palma».

Prometemos otro día dedicar a la labor y organización de esta agrupación el espacio y detallamiento que por sus sacrificios y admirables dotes merece.

Asistió al concierto numerosa concurrencia.

EL ALCALDE A LOS CONCEJALES

Un banquete

Ayer tarde en el restorán «Villa Victoria» se celebró el anunciado banquete con que el Alcalde don Francisco Salas obsequió a los concejales del Ayuntamiento de Palma, en justa correspondencia al que estos le dedicaron últimamente para celebrar su acertada gestión al frente de la Alcaldía.

Ocupó la presidencia del acto el Alcalde, sentándose a su derecha los tenientes de Alcalde señores Mas, Tauler, Amengual, Moranta y Cortés y a su izquierda los señores Palos, Ramón, Juan y Aguiló. Además asistieron al acto los concejales señores Forteza, Fuster, Endolz, Bennasar, Caminal, Frau, Mas, Sánchez, Barrios, Valls, Valleriola, Canet, Busquets y Martí y los periodistas de los cuatro diarios locales que están encargados de la información cotidiana de la Alcaldía.

Durante el acto reinó entre los comensales la mayor cordialidad y a los postres distintos concejales usaron de la palabra para agradecer al señor Salas la fina atención tenida al festejarles con tan brillante acto.

Los cigarros habanos que se sirvieron a los concejales fueron obsequio de los concejales señores Forteza (don Antonio), Cortés (don Ramón) y Valls (don Antonio).

OTRA CARTA

Los pósitos de pescadores

Nuestro querido colaborador don Jaime Luis Pou nos ruega la publicación de la siguiente carta abierta:

«Palma 30 Enero 1924.

Señor don Ramón Suau.

Presidente del Pósito de Pescadores de Alcudia.

Muy señor mío: Agradezco la felicitación que en nombre de la Junta de Gobierno del Pósito de Pescadores de Alcudia me envía, en la carta abierta publicada en estas mismas columnas en el día de ayer, por mi campaña a favor de la creación del Pósito de Palma.

Respecto a la crudeza de lenguaje empleado en mis propagandas que a usted le parece ofensivo para los pescadores, debo de manifestarle que lamento haya dado ese significado, tan ejos de mi ánimo, a las palabras que en sentido figurado usé, para demostrar que con la organización de los Pósitos se perseguía el espereamiento del cuerpo y del espíritu de los trabajadores del mar.

En cuanto a que los pescadores de Alcudia no comparten la «hidrofobia» de nuestro pueblo en general y que procuran la mayor higiene en sus familias, me llena de satisfacción, porque tanto las clases altas como las bajas de la sociedad, no están habituadas al contacto constante con el agua y ello no es ni más ni menos que una de las múltiples ma-

festaciones del atraso y decadencia del país.

Cuando esa manifestación venturosamente ha desaparecido es señal de que la organización del Pósito de Alcudia va dando sus frutos.

Creuyendo haber contestado a los extremos de su carta tengo el gusto de ofrecerme de usted affmo. amigo s. s.

q. e. s. m.

Jaime Luis Pou»

Lo mejor para el campo SON LAS Lámparas Belgas A PETRÓLEO MUCHA LUZ POCO GASTO FACIL MANEJO COSTE MÓDICO ANDRÉS BUADES Plaza de Cort - Palma

Sociedad general de Tranvías eléctricos Interurbanos El Consejo de Administración ha señalado el día 9 del próximo Febrero a las 16'30 para la celebración de la Junta General ordinaria conforme a lo preceptuado por los artículos 11 y 12 de los Estatutos. Los Sres. Accionistas deberán depositar sus acciones en las oficinas de la Sociedad -Avenida de Antonio Maura n.º 15, y recoger su papeleta de asistencia con 24 horas de anticipación a la señalada para la Junta. Palma 30 Enero de 1924.—El Presidente, José Socías.—El Vocal Secretario, Miguel Román Pons.

Banco de Sóller Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta sociedad, queda abierto todos los días laborables, de 9 a 12 de la mañana, el pago del dividendo activo de 25 ptas. por acción, fijado en la General ordinaria del día de ayer. Lo que se anuncia para conocimiento de los Sres. Accionistas. Sóller 28 de Enero de 1924.—El Director Gerente, Amador Canals.

Le Printemps San Nicolás, 3 y 5 Rebaja Precios Verdad en todas las secciones NUEVA SECCIÓN Sastrería Géneros blancos - Tejidos LISTAS

Colmado Bestard Rincón, 5 y 7 (Antes San Masole) Esta casa recomienda al público en general que pruebe sus exquisitos Gafés tostados diariamente. Esta casa hace recordar que está surtida de todo lo que se refiere a Colmado. Esta casa pronto pondrá a la venta insuperables vinos de mesa de renombradas bodegas.

Dr. Lobisch Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania). VILLA MODELO esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía. Consulta de 9 a 1

COJINES A BOLAS SRO. PARA AUTOMÓVILES TRANSMISIONES ETC. Grandes existencias en tamaños y clases más corrientes. Fundiciones de Acero Poldi Delegación a cargo de MUNNÉ LLOPART Avenida de A. Rosselló, 40 Teléfono 368 - Palma.

Se vende un comedor, aparador, mesa, seis sillas y lámpara, de roble en 500 pesetas. Capuchinas, 8.

Teatros

Principal EN PALMA
La empresa del Teatro Principal ha ultimado el contrato con la compañía de ópera y ópera italiana de Mariotte Odette, que debutará el día 23 del próximo Febrero.

Señoras.—Luisita Cortés.—Antonietta de Brilla.—Margarita Gayano.—Marionne Odette.—Carmen Ricci.—María Schellino.—Adriana Schultz y 14 señoras de coro.

Caballeros.—Giuseppe Botaglini.—Arnaldo Bottaro.—Giuseppe Campilli.—Gilberto Colombo.—Angelo Fiori.—Edgardo Giutrotti.—Enrique Mazzoni.—Giulio Neglia.—10 caballeros de coro.

Grupo de artistas para cantar las óperas «Traviata» y «Rigoletto».
Soprano, Gio Manetti.—Tenor, Aldo Pasquini.—Baritono, Car. Fulgencio Foglio.

Director de orquesta.—Giuseppe de Ricci.
Director artístico.—Guido Arcione.
Maestro sustituto.—Guido Arcione.

Apuntador.—Mario Solazzo.
Maquinistas.—Vicenzo Sponto y Enrico Tullio.

Electricista.—Pieri Prati.
Sastres.—Ottorino Carminoti y Maria Uggetti.

Decorado y figurines de la casa de arte Amadeo Finzi.
Archivo, de las casas Sonsogno, Ricordi, Lombardo Mauro y Uttini.

Repertorio de operetas.—Madame de Thebas.—Duquesa del Tabarin.—Princesa del dollari.—La Poupée.—Casta Susana.—Eva.—Saltimbanqui.—Conde de Luxemburgo.—Vedova Allegrè.—La princesa de la Zarda.—Il re de chez Maxim.—Mazurca bleu.—Ave Maria.

Estrenos.—«Santarellene», de Ervey.—«Casa de trebambini», de Schubert.—«Levend de cereses», de Penne.—«Rosa de Stambul», de Leo Fall.—«Mi careme» de Trovati.—«Gail majer» de Klepner y la «Danza delle Libellule», del maestro Lombardo.

Operas.—«La Traviata» y «Rigoletto».

Lírico
Para hoy se prepara el estreno de la colosal película «Los cuatro ginetes del apocalipsis» según la novela de Vicente Blasco Ibáñez.

La película es esperada con expectación, pues se trata del mejor film que se ha impresionado hasta ahora, habiendo obtenido un éxito clamoroso en cuantas poblaciones se estrenó.

La película se divide en ocho partes y la Empresa anuncia que a fin de evitar al público un doble gasto, como significaría el proyectarla en dos jornadas se proyectará completa.

La proyección de «Los cuatro ginetes del apocalipsis» constituirá el éxito del año.

Para proyectar esta película se ha instalado en el Lírico un nuevo aparato de proyecciones, último modelo construido en los famosos talleres Krupp, y que es la última palabra en cinematografía.

Balear
Para mañana, pasado y el domingo se anuncian extraordinarias sesiones de cine y variedades.

Actuarán en dichas funciones la aplaudida bailarina «La Arlandesita» acompañada de su tocador de guitarra.

Además, atendiendo a ruegos de la Empresa, y después de conseguir prorrogar otro contrato que tiene pendiente en Valencia, la canzonetista Emilia Domingo, que tanto éxito ha obtenido en el Lírico, ha accedido a tomar parte en las funciones del viernes, sábado y domingo, con las cuales se despedirá del público de Palma.

Emilia Domingo, además de cantar los cuplés de más éxito, estrenará otros varios nuevos en Palma.

Moderno
En este concurrido salón se estrena hoy la película «La Bohème», interpretada por la conocida actriz italiana Maria Jacobini, pero que es la única cinta adaptada de la ópera que no se ha estrenado en Palma.

Protectora
Hoy se proyecta en este cine un programa extraordinario compuesto de dos películas de fama.

«La Bohème», artística adaptación a la pantalla de la famosa ópera del mismo nombre y en la que la bella actriz Leda Cys hace su más acabada creación como «estrella del arte mudo».

Y «César Borgia», drama histórico del renacimiento italiano, interpretada por la ondesa Saffo Mommo.

«La Bohème» se proyectará con música expofeso y también se le ha adaptado música clásica a la cinta «César Borgia».

CINE MODERNO

(SALON PREDILECTO)

A las 8 y media

LA BOHEME por MARIA JACOBINI

La única película de este nombre que no se ha estrenado en Palma

5 PARTES 400 METROS MÚSICA EXPROFESO
Además se proyectará una chistosa cómica en 2 partes

PRONTO: PINA MENICHELLI

«LA IGUALDAD».—Convocada por la Sociedad de constructores de calzado «La Igualdad», se reunirá hoy en junta extraordinaria la sección mecánica de dicho gremio al objeto de proceder a su reorganización.

Dicha reunión se celebrará a las 7 de la noche en la Casa del Pueblo, calle de María Cristina.

BAILE DE MASCARAS.—Lo celebrará esta noche la importante Sociedad Asistencia Palmesana, en el cual la orquesta que dirige el maestro señor Canals interpretará el siguiente programa:

Primera parte: 1 Vals, Alegre; 2 Paso-doble Gallito, 3 Mazurca Recuerdos de un viaje, 4 Fox-trot Sacrilegio, 5 Polka Tintin, 6 Sueco.

Segunda parte: 7 Paso-doble Viva la Jota, 8 Mazurca Bella, 9 Schotis El Talismán, 10 Vals Lento, 11 Paso-doble Sevilla.

GRAN LIQUIDACIÓN DE CONFECCIONES Y PELETERIA.—La Casa García y Cámara de Valencia expondrá en el Gran Hotel en los días del 25 de Enero al 5 de Febrero, una gran colección de abrigos, vestidos, salidas de teatro, sombreros, pieles de todas clases y formas, abrigos de pieles, y demás artículos de gran fantasía a mitad de su precio.

Gran surtido en pañuelos de Manila y mantillas de blanda.

Tapices en todos los tamaños y Alfombras en terciopelo y moqueta.

Recomendamos a las Señoras de esta población se abstengan de hacer compras hasta visitar esta exposición.

EN EL MUSEO DIOCESANO

Conferencia

La dará a las siete de esta noche el Padre Rafael Ginard, T. O. R., sobre «El Templo de Salomón».

30 años atrás

31 Enero 1894.—Llegó a esta ciudad nuestro compañero de la prensa don Juan Bautista Enseñat procedente de Madrid, de donde trajo las medallas con sus diplomas respectivos que han obtenido los expositores mallorquines en la Exposición Histórico-europea de Madrid, las cuales fueron en seguida puestos en poder del gobernador.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Los artículos 12 y 29
Por infringir dichos artículos conduciendo un carretón de lujo sin tabilla ni farol por la carretera de Manacor a Petra ha sido denunciado el vecino de ésta Juan Pascual Matas.

La ley de Caza
Fue sorprendido cazando sin licencia y denunciado el vecino de Monturri Rafael Mayol Felani.

Se le ocupó una escopeta de dos cañones y un conejo muerto.

El Reglamento de carreteras
Por haberlo infringido han sido denunciados al Ingeniero-jefe de Obras Públicas varios individuos, por la guardia civil de esta capital, El Terreno, e Ibiza.

Cazador furtivo
En Esporlas fué sorprendido uno. Se le ocupó una escopeta de dos cañones.

El «Burro»
En Santa Eulalia (Ibiza) fueron sorprendidos y denunciados varios individuos por jugar a éste «prohibido».

Pastoreo abusivo
La Guardia civil de Binisalem ha cursado un parte al gobernador dándole cuenta de haber denunciado a un sujeto por pastoreo abusivo.

BUQUE DE GUERRA INGLES

El «Thunderer», a Palma

El próximo sábado, 2 de Febrero, llegará a nuestra bahía el acorazado de la escuadra británica «Thunderer», ya conocido en Palma donde ha estado otras veces.

Va dicho buque al mando del capitán O. E. Leggett y es escuela de oficiales de la armada británica.

Desplaza dicho buque 22.500 toneladas y sus máquinas desarrollan una fuerza de 27.000 HP.

El «Thunderer» permanecerá en Palma hasta el 11 de Febrero.

STUDEBAKER

El coche de la aristocracia
3 Chassis distintos — 22 Carrocerías

OLMOS, 101

Sucesos y desgracias

Riña entre matrimonios
En la calle de la Pólvera riñeron dos matrimonios, produciendo escándalo.

El guardia urbano de servicio en aquella harrada los denunció a su jefe, quien les amonestó severamente.

Accidente
Ayer, en la vía pública, sufrió una ancha un accidente.

Por un guardia urbano fué acompañada, en un carruaje, a su domicilio.

Borrachos
Por la Guardia urbana han sido ingresados en el depósito de Capuchinos dos individuos por haber promovido, en estado de embriaguez, escándalo en la vía pública.

DEPORTES

Un reto
Del capitán del equipo «Mallorquí» hemos recibido una atenta carta en súplica de que diéramos a la publicidad que no estando conforme con el resultado del partido celebrado el domingo día 27 con el «Progreso F. C.» reta a este a un nuevo encuentro.

Indica para su celebración el próximo domingo 4 del corriente en el campo de su propiedad, sito en el Molinar.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy
Parada.—Palma.

Jefe de día.—Teniente Coronel de Caballería don Bartolomé Ginard.

Imaginería.—Comandante de Palma don Pedro Llompard.

Hospital y provisiones.—7.º Capitán de Palma.

Vigilancía.—5.º Oficial de id.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la «ortilla».

Orden General del día 30 de Enero de 1924 en Palma

Art. 1.º La revista de Comisario del mes de Febrero próximo tendrá lugar el día 1.º en esta Plaza a las 10.30 horas del día siguiente en Inca.

La Comandancia de Artillería de Mallorca, Depósito de Sementales Comandancia de la guardia civil y Grupo de Escuadrones en el expresado orden, pasarán la revista ante los Jefes de los Cuerpos respectivos en representación del Excelentísimo Señor General encargado del despacho. El Regimiento Infantería de Palma, Grupo de Ingenieros, Zona de Reclutamiento, Sección de Sanidad e Intendencia, ante el Excmo. señor General Gobernador Militar interino.

El personal de reemplazo, licencia por enfermo, disponibles y demás que no pertenecan a Cuerpo que se encuentre en esta Plaza, en el Gobierno Militar después de haber pasado revista a los Cuerpos del Excmo. señor General Gobernador Militar interino.

Art. 2.º La revista en Menorca e Ibiza la ordenarán los respectivos Gobernadores militares.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Juan Diaz Carvia.

Orden de la Plaza del día 30 de Enero de 1924

Mañana a las 11 se reunirá en mi despacho bajo mi presidencia el Tribunal de exámenes que previene el art. 10 de la R. O. Cr. de 29 de Octubre de 1918 (Colección Legislativa n.º 992) para proceder al de los Suboficiales de la Comandancia de Artillería de Mallorca don Conserdorio Vela Blasco y don Luis Prats Riera, formando parte del mismo los Jefes y Oficiales que se expresan a continuación:

Regimiento Infantería Palma, Teniente Coronel don Miguel León Garabito.—Grupo Ingenieros Mallorca, Comandante don Joaquín Coll.—Comandancia de Artillería de Mallorca, el Capitán que ha tenido a cargo la Academia,

El General encargado del despacho, Cabrinety.

Otra del mismo día

Para cumplimiento de lo dispuesto en el art. 6.º de la R. O. Cr. de 30 junio 1905 (D. O. n.º 144) y a petición del Excelentísimo señor Presidente de la Representación del Tiro Nacional en esta Isla quedan designados para formar parte del Tribunal que ha de examinar los alumnos de la Escuela Práctica de la referida Representación el Jefe y oficiales siguientes los cuales se pondrán directamente de acuerdo con el citado Presidente—Regimiento Palma, Teniente Coronel don Juan Rosa Rayó.—Comandancia Artillería, Capitán don Eduardo Lassala Aparicio.—Grupo Ingenieros, Teniente don Antonio Alvarez Paz.—Grupo Escuadrones, Alférez don Ramón Trespallé Palomera.—Tropas Intendencia, Teniente don Bartolomé Bannasar.

El General encargado del despacho, Cabrinety.

El Dr. Jaime Comas

Médico - Oculista

Ha TRASLADADO su gabinete a la Calle ARRENGOL, 1-1.º (Esquina San Jaime)

CAFÉS
El alza excesiva que van experimentando los cafés puede recompensarse consumiendo el nuevo TORREFACTO MIRET que se expende a 7'75 y 8 ptas. el Kg. TOSTADO NATURAL a 8'50 y 9 ptas. el Kg. Torrefacción diaria CASA MIRET

Disposiciones oficiales
Los oficiales de complemento de Intervención militar.—El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica la siguiente circular:
«De acuerdo con lo informado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se resuelve que no necesitan el requisito de real licencia para contraer matrimonio los oficiales de complemento de Intervención militar que presten servicio en el ramo de Guerra, y lo propio ocurrirá con los auxiliares del Cuerpo de Intervención militar como tales y como oficiales de complemento, los que lo sean, precisando sólo que obtengan la necesaria autorización de la autoridad principal de Intervención militar de las oficinas centrales, región, distrito y Comandancia general en que sirvan caso de que cuenten tres años de servicio activo.»

NUEVOS EDILES

El Ayuntamiento de Santanyí

El Delegado gubernativo del partido de Manacor ha destituido el Ayuntamiento de Santanyí, formado, como los restantes, por los vocales asociados de aquel Municipio, y ha sustituido a los ediles depuestos por otros por él nombrados, quedando constituido el nuevo Ayuntamiento en la forma siguiente:

Alcalde.—Don Lorenzo Bonet Clar, abogado, propietario y ex-jefe municipal.

Primer teniente.—Don Bartolomé Escalas Vicens, médico.

Segundo teniente.—Don Antonio Burguera Verdera, colono.

Sindico.—Don Antonio Muntaner Vila, comerciante.

Sindico suplente.—Don Bernardo Escalas Vicens, propietario.

Interventor.—Don Bartolomé Adrover Antich, ex-tesorero.

Concejales.—Don Sebastián Rigo Tomás, carpintero.

Don Francisco Bonet Vidal, propietario.

Don Lucas Clar Oliver, propietario.

Don Rafael Caldentey Bonet, propietario.

Don Bartolomé Burguera Vidal, propietario.

Don Cristóbal Bannasar García, propietario.

Don Lorenzo Homar Gelabert, comerciante.

Don Bernardo Vidal Escalas, médico.

Religiosas

Santos del día
San Pedro Nolasco, confesor, San Ciro y San Juan, mártires, y Santa Marcela, mártir.

Cuarenta Horas
Concluyen en la Merced, que la Comunidad Mercedaria y la Cofradía de Nuestra Sra. de la Merced dedican a su inculto

EN SANTA CATALINA
A LAS 8 Y MEDIA
Programa extraordinario
La olvidada de los dioses
por WALLACE REID y GERALDINA FARRAR y otras.
Sábado: «Manos de Armijo»

GACETILLA

DENUNCIAS.—El jefe de urbanos, señor Conde, ha presentado al Alcalde varias denuncias por infracción de las Ordenanzas municipales.

PAN FALTO DE PESO.—El Alcalde ha impuesto una multa a un panadero por expender pan falso de peso.

HALLAZGOS.—En el depósito de Tidor se halla depositada una burra que fué encontrada en la vía pública.

También se halla depositado en el cuartelillo de la guardia urbana un anillo de oro que fué extraviado en la vía pública.

Una y otro serán entregados a quienes acrediten ser sus dueños.

Gremio de Maestros Zapateros

Los síndicos y clasificadores del gremio participan a sus agregados que las listas del reparto estarán expuestas los días 30, 31 de Enero y día 1.º de Febrero, de 9 a 10 de la noche en la Federación Patronal y el día 4 de Febrero a las 9 de la noche se celebrará la junta de agravios.

Palma 29 de Enero 1924.—El Primer Sindico, Juan Juan Prats.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

El nuevo régimen

Visita de una comisión al presidente del Directorio

Madrid, 2n a las 24.—El general Primo de Rivera recibió la visita de una comisión de Cámaras Agrícolas, la que le entregó un escrito que contiene los acuerdos que se adoptaron en la Asamblea celebrada últimamente.

El presidente del Directorio escuchó las observaciones que le hicieron los comisionados.

Una placa para los funcionarios de policía

Madrid, 2n a las 24.—Se ha dispuesto la creación de unas placas que serán el distintivo que usarán desde ahora los funcionarios pertenecientes al cuerpo de policía.

Nuevas amortizaciones

Madrid, 2n a las 24.—Continúan realizándose amortizaciones de empleados en diversos centros oficiales.

En el ministerio de Gracia y Justicia se ha amortizado una plaza de magistrado del Tribunal Supremo y en el de Instrucción, otra de jefe de Negociado de tercera clase.

Reunión de la Junta Local de Abastos

Madrid, 2n a las 24.—Se ha reunido esta noche la Junta Central de Abastos, deliberando sobre el problema de los aceites, adoptándose los siguientes acuerdos:

Primero. Establecer el precio máximo de 22 pesetas la arroba en el punto de producción del aceite de la clase corriente en el mercado y que sea destinado al consumo nacional.

Segundo. Mantener la libre exportación con la sola autorización de la Junta Central.

Tercero. Que toda autorización de aceite para ser transportado por las líneas de ferrocarril y la destinada a exportación deberá a guisa, previos los requisitos que determinará una ponencia, la que será nombrada en la reunión de esta tarde.

Revista de somatenes por el Rey

Madrid, 2n a las 24.—El próximo domingo día tres de Febrero a las doce el Rey acompañado del presidente del Directorio general Primo de Rivera, visitará las fuerzas que componen el Somatén de la primera región y del que es Comandante el general Dabán.

Efectuada la revista, el Patriarca de las Indias bendecirá la bandera del Somatén, la que será apadrinada por los marqueses de Comillas.

El Alcalde señor Alcover ha ordenado que el día de la revista se permita subir a los tranvías a los somatenistas armados.

El problema del aceite

Madrid, 2n a las 24.—Esta tarde se ha reunido la Junta Central de Abastos.

Se ha tratado especialmente del problema del aceite.

La Junta alienta el criterio de autorizar solamente la exportación del aceite que sobra.

También trata dicha junta de reglamentar el abasto del aceite en España.

Conferencias

Madrid, 3n a las 17.—El duque de Tetuán conferenció esta tarde con el coronel Nouvilas.

El presidente del Director por la tarde recibió al subsecretario de Hacienda.

El gobernador militar de Logroño conferenció con varios generales del Directorio.

Oficiales de prisiones suspendidos

Bilbao, 3n.—Han quedado suspendidos en su empleo tres oficiales de prisiones y sometidos a expediente cinco más.

Amortización de plazas

Madrid, 3n a las 16.—Se han amortizado una plaza de torrero mayor, dos de portero de Instrucción pública y una de suboficial de Seguridad.

Una información

Teruel 3n.—La Diputación de esta localidad ha acordado abrir una información pública acerca del régimen regional,

donde podrán ser expuestas las quejas y anomalías que se encuentren.

Delegado de Hacienda declarado cesante

León 3n.—El Delegado de Hacienda de esta provincia, ha sido declarado cesante con pérdida de todos los derechos pasivos adquiridos.

La enseñanza de Religión en los Institutos.—Instancia al Directorio

Madrid 3n a las 16.—La Secretaria del partido Social Popular ha entregado al Secretario del Directorio, señor Nouvilas, una instancia que el profesorado de Religión de los Institutos eleva al general Primo de Rivera recomendando que se declaren obligatorios los estudios de dicha asignatura.

Igualmente se pide en la referida instancia la mejora económica de tales cátedras.

Recuerda, además, dicha instancia las reclamaciones que tiene hechas el partido Social Popular, sobre el asunto, rogando al Directorio que las atienda.

El alza en las acciones de ferrocarriles es muy significativa

Madrid 3n a las 16.—El alza experimentada ayer en las Bolsas de Madrid y Barcelona por las acciones de ferrocarriles se considera muy significativa ahora que el Directorio se halla tratando este problema.

Combinación de magistrados

Madrid 3n a las 16.—Se está ultimando una combinación de magistrados a base de siete vacantes que existen.

Entre ellas figura una del Tribunal Supremo.

Ayuntamientos destituidos

En Infesto

Oviedo 3n.—Ha sido destituido el Ayuntamiento de Infesto.

El delegado, con tal motivo, ha reunido a las fuerzas vivas de aquella población para designar nuevos concejales.

En varios pueblos de Valencia

Valencia 3n.—Los Ayuntamientos de Checa, Mogente, Vallada, Bolupalte y Auda han sido destituidos.

Han sido elegidos nuevos concejales.

La cuestión de Marruecos

Ascendido por mérito de guerra

Madrid 2n a las 24.—Por méritos obtenidos en campaña ha sido ascendido al empleo inmediato el alférez de caballería don Luis Mora Requijo.

El parte oficial

Madrid 2n a las 24.—Las noticias oficiales de Marruecos facilitadas por el ministerio de la Guerra son las siguientes:

Zona oriental.—Al revisar en el día de ayer los destacamentos de automóviles el capitán del cuerpo de intendencia don Ricardo Ruiz Toledo, sufrió un accidente la moto que lo conducía, entre Tabusima y el aeródromo, resultando con heridas graves.

La aviación no ha efectuado vuelos a causa del mal estado del campo.

En la zona occidental no ocurre novedad.

Enemigo rechazado por nuestras tropas

Melilla 2n.—Al efectuarse la retirada del servicio de protección a la posición de Benítez, el enemigo hostilizó las fuerzas siendo rechazado sin que ocurriera novedad.

Últimas noticias de Marruecos

Melilla 2n.—Las fuertes lluvias caídas estos días han interceptado las pistas del territorio.

En las proximidades del campamento de Dar Quebdani quedaron detenidos 5 camiones de intendencia e infantería que llevaban un convoy, persiguiendo la marcha las fuerzas de infantería que salieron con este objeto del campamento.

«El Gato» libertado

Tetuán 3n.—Ha sido puesto en libertad el moro «El Gato» a quien se seguía proceso por supuestas conivencias con los rebeldes.

«El Gato» permanecerá en esta plaza varios días hasta que llegue su mujer y sus hijos.

Moros notables

Tetuán 3n.—Ha cumplimentado al alto comisario el Bajá de Xauen que llegó ayer.

Se ha presentado al Majzen el nuevo caid de Haus llamado Tullen, que es amigo incondicional del Raisuni.

El temporal amaina

Tetuán 3n.—Ha amainado el temporal restante desde hace varios días, pudiendo por ello llegar el vapor correo de Ceuta.

El temporal ha producido destrozos en el puerto.

Concesión de la explotación del ferrocarril Ceuta-Tetuán

Tetuán 3n.—Se ha adjudicado la explotación del ferrocarril de Ceuta a Tetuán al ingeniero don José Arengo, que actualmente ocupa el cargo de gerente contratista de las obras del puerto.

Noticias generales

Cincuenta mil pesetas en peligro.—Rasgo plausible

Madrid 2n a las 24.—Por la Dirección de Correos se ha facilitado una nota oficiosa dando cuenta del hecho plausible ocurrido ayer al llegar la expedición del tren expreso del Norte.

Al abrir los despachos de Londres que conducía la ambulancia de Correos en dicho tren se halló un certificado cuya envoltura estaba rota, dejando esparcidos billetes de banco de distintos valores, hasta alcanzar la suma de 50 mil pesetas.

Dicha suma iba consignada en sencilla carta certificada a un Banco inglés de Madrid y procedía de Londres.

El equipo ambulante lo formaban don Evaristo Núñez, jefe de la expedición, don Miguel Arévalo, administrador, el oficial don Luis García y el ayudante de Irda don Eduardo Pérez, quienes entregaron la expresada cantidad.

La Dirección general de Correos elogia como un rasgo de sus funcionarios.

Fiesta aplazada

Madrid 2n a las 24.—Con motivo del luto nacional portugués que se observa por la muerte del expresidente del Consejo de aquella nación don Teófilo Braga, ha sido aplazada la fiesta que debía celebrarse mañana en la Legación de Portugal en Madrid, en la que debía de hacerse entrega a varios oficiales del ejército español de las condecoraciones que se les ha concedido por aquel Gobierno.

Instituto para el Crédito Agrícola

Madrid 2n a las 24.—La Junta del Crédito Agrícola continúa sus trabajos, discutiendo actualmente las bases del anteproyecto de la creación del Instituto.

Salvado el escollo de la base tercera, la deliberación camina con cierta rapidez.

Toma de posesión

Madrid 2n a las 24.—La nueva Cámara Mayor de la Reina madre, Condesa de Heredia Spinola, ha tomado posesión de su cargo.

Fuga de un preso

Córdoba 2n.—Manuel Carretero Baena, autor del asesinato del guarda jurado de Montilla, se fugó en la madrugada última del cuartel de la guardia civil.

El citado individuo, tiene una herida en la región frontal.

La guardia civil le persigue, abrigándose la creencia de que el fugado se halla en estos campos.

Regulando la circulación

Madrid 2n a las 24.—La alcaldía de Madrid ha publicado una circular regulando la circulación con el fin de evitar atropellos.

Una circular de la dirección de Seguridad

Madrid 2n a las 24.—La dirección de Seguridad ha publicado una circular ex-

citando a los porteros a facilitar la labor de la policía dando cuenta de los delitos e informes de los vecinos de sus casas, cambios de domicilio y cuantos detalles se precisen con el fin de descubrir a los delincuentes.

No hay revolución en Bolivia

Madrid 2n a las 24.—La Legación de Bolivia en Madrid ha enviado una nota a los periódicos, desmintiendo la noticia de que hubiera estallado la revolución en su país.

Tembor de tierra

Toledo 2n.—En la estación sismológica central, se registró un temblor de tierra a 9.440 kilómetros de distancia, siendo el foco del fenómeno en la región Noreste de China.

Cocido de honor al general Riquelme

Madrid 2n a las 24.—Varios amigos del general Riquelme le han ofrecido un cocido de honor, con motivo de su reciente ascenso.

Con tal motivo se reunieron los señores Nuñez Prado, Carrasco, Carnicero, Olmos, Vilaplana, Caballero, Toro y Solanas, compañeros de arma en Africa de aquél, reinando la mayor cordialidad entre los reunidos.

La muerte de Arlegui.—Capilla ardiente

Madrid 2n a las 24.—El dormitorio del general Arlegui ha sido convertido en capilla ardiente.

Durante toda la tarde desfilaron ante el cadáver gran número de personalidades, entre ellas el señor Lacierva y el alcalde de Madrid y distintas representaciones.

Velan el cadáver la familia y personal de la Dirección del Cuerpo de Seguridad.

Aterrizaje violento.—Piloto ileso

Madrid 2n a las 24.—En las inmediaciones del Retiro aterrizó violentamente un aeroplano que procedía de Jetafe. El aviador, piloto oficial don Abelardo Moreno, quedó aprisionado entre el aparato y a pesar de ello resultó ileso.

Levantamiento de suspensión de empleo y sueldo

Madrid 2n a las 24.—Por la Dirección general de Correos ha sido levantada la suspensión de empleo y sueldo de los oficiales de Correos que acompañaban al señor Soto en la expedición en que éste cometió un desfalco.

Senador fallecido.—Entierro la noche

Madrid 2n a las 24.—Se ha verificado el entierro del senador vitalicio Marqués de Santa María de Silveira.

En esto ha constituido una sentida manifestación de duelo.

Durante la mañana dijéronse misas en la capilla ardiente, siendo oídas por personas de todas las clases sociales.

Al entierro asistieron representantes de los Reyes y numerosos aristócratas.

Buena parte de la concurrencia llegó hasta la Sacramental de San Isidro, donde recibió sepultura en el panteón de la familia.

Regreso del Rey

Cádiz 3n.—A las de la mañana embarcó el Rey en Marisilla con rumbo a Sevilla.

Sumario terminado

Gijón 3n.—Ha quedado terminado el sumario instruido por el juez especial don Adolfo García, con motivo del asalto cometido a la sucursal del Banco de España de esta población.

Sindicalista detenido

Zaragoza 3n.—Ha sido detenido el sindicalista Dámaso Lahoz García, que estaba reclamado hacía cinco años por el Juzgado de Barcelona.

Riña sangrienta

Teruel 3n.—En las minas del ferrocarril de Utrilla cuestionaron los obreros Blas Casas y Domingo Benedito sobre la propiedad de una herramienta, resultando el Blas con heridas gravísimas en la cabeza.

Una detención

Málaga 3n.—Ha sido detenido Miguel González que estaba reclamado por el Juzgado de Campillos (Granada).

Le fué ocupada una carta de su mujer en la que ésta le decía que huyera a Buenos Aires, pues había sido condenado a 14 años de presidio.

Grecia

Frio intenso.—Víctimas

Atenas 28.—Reina frío intenso en toda Grecia.

A consecuencia de él, han muerto 150 personas acampadas en tiendas en las inmediaciones de Salónica.

Los republicanos y la dinastía

Atenas 28.—Los republicanos en la Cámara insistieron acerca de la necesidad de considerar la caducidad de la dinastía como un hecho consumado, sin que haya que recurrir a un plebiscito.

Venezelos planteó la cuestión de confianza acerca de las declaraciones del gobierno.

Rusia

Un monumento a Lenin en cada una de las capitales de las repúblicas soviéticas

Noscou 29.—Se confirma que en el segundo Congreso de la Unión de las Repúblicas Soviéticas fue adoptado el acuerdo de cambiar el nombre de Petrogrado por el de Leningrado.

Fuó asimismo acordado erigir una estatua a Lenin en cada una de las capitales de las repúblicas soviéticas.

Ceremonias en la plaza Roja

Moscou 29.—Ayer tarde se celebró en la plaza Roja, con extraordinaria pompa, una ceremonia a la memoria de Lenin.

Chicherin candidato a una presidencia

Moscou 29.—Chicherin ha presentado su candidatura para la presidencia de las comisarías de pueblo.

Doctor Uruñuela
 PROFESOR DEL HOSPITAL DE LA ENCARNACIÓN DE MADRID
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
 Consulta: de 3 a 5
 GRAND HOTEL

PELOS Y VELLO
 DESAPARECEN RADICALMENTE
SIN DEPILATORIO
 Ya es posible, gracias al AGUA DIXOR, suprimir por completo todo clase de pelos y vello sin necesidad de depilatorio. Los grandes órganos de Medicina (Moniteur Médical, Journal de Médecine, etc.) han dedicado grandes elogios al AGUA DIXOR que permite la curación de la Hipertricosis (pelos superfluos). Esta preparación científica es de una limpieza perfecta y de una inocuidad absoluta. —Molando con AGUA DIXOR las partes veltadas, se absorbe la sevia capilar y a los pocos minutos el vello hebrá desaparecido para siempre y la piel aparecerá de una blancura esplendorosa.
 El Agua DIXOR se vende en todas partes a Pícolas 13'50 el frasco.
 Depósito en Palma: CENYO FARMACÉUTICO
 Se manda discretamente a domicilio contra reembolso por Ptas. 14'50 pidiéndola a ESPAÑA COMERCIAL, Vía Luytana, 21, Barcelona. Agentes exclusivos de la Société Parisienne des Produits Dixor.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca
 De conformidad con lo dispuesto en el artículo 23 de los Estatutos, se convoca a la Junta General de Accionistas para celebrar sesión ordinaria el día 5 de Febrero próximo, a las diez y seis horas en las Oficinas de esta Compañía, (estación de Palma).
 Tienen derecho a concurrir a la Junta los Sres. tenedores de diez Acciones, las cuales deberán ser depositadas en la Caja de esta Compañía al solicitar la papeleta de asistencia, que expresará el número de acciones depositadas y servirá de resguardo al Accionista hasta que terminada la Junta se le devuelvan los Títulos. Dichas papeletas se facilitarán por la Secretaría todos los días laborables, de diez a doce, desde el inmediato a la publicación de este anuncio hasta tres días antes del señalado para la reunión.
 Durante los seis días anteriores al de la Junta se pondrán de manifiesto a los Sres. Accionistas los libros de contabilidad, inventarios y Balance de la Compañía.
 Palma 24 de Enero de 1924.—El presidente, J. Marqués.—P. A. de la J. A.—EL Vocal - Secretario, Antonio Barceló.

FIESTA RELIGIOSA

Las exalumnas de la Pureza

La Federación de exalumnas de la Pureza de María Santísima celebrará, en el Real Colegio de esta ciudad, para solemnizar la fiesta de la Federación, los siguientes actos, el próximo día 3 de Febrero:
1.º A las ocho de la mañana, misa de Comunión que celebrará el Obispo.
2.º Por la tarde, a las cuatro y media, función literaria, coros y representación de entretenidas comedias por alumnas del Establecimiento.
3.º Discurso por don Antonio Sancho, Canónigo Magistral de la S. I. C. B.

LA PAGARI

La recaudación de contribuciones

La recaudación voluntaria de las cuotas de Contribución Territorial, Edificios y Solares, Industrial y de Carnajes de Lujo e Impuesto de Casinos o Circuitos de recreo, correspondientes al 4.º cuatrimestre del actual año de 1923 a 1924 tendrá lugar en los pueblos de esta provincia, durante los días laborables que transcurran del uno al veinticinco de Febrero, verificándose el cobro en cada distrito municipal, por los recaudadores auxiliares debidamente nombrados, y que son los siguientes:
Partido de Palma.—Palma del 1 al 26. Algalida del 1 al 4.—Andraitx del 5 al 9. Banyalbufar días 11 y 12.—Buñola días 3 y 4.—Calviá días 13 y 14.—Deyá días 1 y 2.—Española días 13 y 14.—Estallench días 9 y 10.—Fornalutx días 10 y 11.—Lluchmayor del 8 al 11.—Marratxi del 4 al 7.—Pulpiñent días 2 y 3.—Santa Eugenia días 6 y 7.—Santa María del 1 al 4.—Sóller del 4 al 9.—Valldemosa días 3 y 4.
Partido de Inca.—Aloá del 5 al 8.—Alicudia del 4 al 6.—Binisalem del 4 al 9.—Buzer días 3 y 4.—Campanet del 5 al 7.—Costitx días 3 y 4.—Escorca el día 17.—Inea del 10 al 14.—Lloseta días 1 y 2.—Llubi del 12 al 14.—María del 1 al 3.—Muro del 1 al 3.—Pollensa del 8 al 11.—La Puebla del 5 al 7.—Sansallas del 1 al 4.—Santa Margarita del 6 al 9.—Selva del 8 al 12.—Sineu del 3 al 6.
Partido de Manacor.—Artá del 3 al 6.—Campos del 4 al 6.—Capdepera del 7 al 9.—Felanitx del 8 al 14.—Manacor del 19 al 24.—Monturí días 8 y 9.—Petra del 21 al 23.—Porreras del 18 al 22.—San Juan días 18 y 19.—Santany del 18 al 21.—San Lorenzo días 11 y 12.—San Servera días 15 y 16.—Villafraña días 11 y 12.
Partido de Menorca.—Alayor del 14 al 17.—Ciudadela del 3 al 7.—Ferrerías días 1 y 2.—Mahón del 3 al 7.—Mercadal del 9 al 11.—San Luis el día 13.—Villa Carlos días 10 y 11.
Partido de Ibiza.—Formentera del 1 al 3.—Ibiza del 4 al 8.—San Antonio Abad del 9 al 11.—San José del 12 al 14.—San Juan Bautista del 15 al 17.—Santa Eulalia del 18 al 21.
Para conocimiento de los contribuyentes de esta capital, durante los días laborables que transcurran del uno al veinte y horas de ocho a doce, se verificará el cobro a domicilio por los cobradores auxiliares al efecto nombrados; durante los expresados días de cobro a domicilio, y de 12 a 14, podrán también verificar el pago de sus cuotas en las oficinas de la recaudación, establecidas en la calle del Teatro Balear número 19.
Los contribuyentes de las afueras de la capital, podrán verificar el pago de sus cuotas durante los indicados días desde las 8 a las 14, en la expresada oficina recaudatoria.

El tiempo

Boletín Meteorológico
Observaciones a las 7 de ayer
Presión atmosférica. 762,3 mm.
Característica de la tendencia barométrica. -0,5 mm.
Dirección y fuerza del viento. NNE-2
Estado del cielo. Despejado
Temperatura. 5,2
Humedad relativa. 56
Temperatura máxima del día 29. 12,0
Id. mínima id. 3,0
Id. del mismo día al descubierta. 0,8
Lluvia en 24 horas. 0,0

Telegramas recibidos

Sóller, 30 a las 10'20. Viento Nordeste fresco. Mar gruesa. Cielo acejado.
Alicudia, 30 a las 9'50. Viento Norte duro. Mar gruesa. Cielo acejado.
Andraitx, 30 a las 9'30. Viento Nordeste fresco. Mar rizada. Cielo acejado.
Bajoll (Mahón), 30 a las 8. Barómetro 762'6. Termómetro 79. Viento Nornordeste fresco. Mar gruesa. Cielo acejado.

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas que se hallan detenidos en la Central de Telégrafos por insuficiente dirección de los destinatarios:
De Barcelona, para Antonio Sabater, Pasaje Maneu.
De Inca, para Gabriel Taronji.
De Inca, para Francisco Segura, Escuela graduada, 5.
De Ciudadela, para Juan Paz, Menéndez Pelayo, 5.
De Madrid, para Pilar Zariego, Quetglas, 7.
De Barcelona, para Mifiarro, Remedios, 5.
De Simpertsborg, para Sancto Pedro.
De Barcelona, para Juan Ramón, Comercio.
De Barcelona, para Luis Ferrari, Campana, 3.
De Barcelona, para Miguel Pons, Comercio.
De Felanitx, para Darder.
De Barcelona, para Juan Obrador, Olmos, 56.
De Castellón, para Para Palsón Tarening, Gatau, 36.
De Castellón, para Asp Stakans, Gater, 6, B.

CINEMATOGRAFICAMENTE HABLANDO...

De la misma manera que NADIE mas que ESPAÑA puede representar bien DON JUAN TENORIO y FRANCIA LOS TRES MOSQUETEROS cualquier NACION que no sea ITALIA hará el ridículo haciendo LA BOHEME.

No deje Vd. de ver la UNICA adaptación cinematográfica de la famosa ópera de Puccini hecha en ITALIA que se estrena hoy en LA PROTECTORA CON MUSICA EXPROFESO.

De Barcelona, para Pedro Ferrer, Gater, 5.
De Barcelona, para Dr. Beltrán.
De Amposta, para Forteza.
De Barcelona, para Conesa.
De Barcelona, para Santa María.
De Barcelona, para José del Río, Comercio, 29.
De Manacor, para Pedro Nicolau, calle Inca, 195, Hostalets.

Tiro Nacional

El domingo resultaron premiados:
1.º Don Eduardo Lassala.
2.º Don Salvador Feliu.
3.º Don Francisco Muntaner.
4.º Don Antonio Picornell.
5.º Don Antonio Vives.
Convocatorias.—El próximo viernes a las 7 de la tarde tendrá lugar la asamblea anual para aprobación de cuentas y toma de posesión de la nueva Junta.
El sábado a las 10'30 se verificarán los exámenes finales de la Escuela Práctica para que los reclutas calificados como de 1.º o 2.º puedan alcanzar las ventajas que les concede la Ley. Además entre los de 1.º se distribuirán premios en metálico.
El domingo habrá un concurso para los de 2.º y 3.º sin calificar con las condiciones siguientes: Fusil a 200 m., 30 balas en las tres posiciones, Handicap a los de 3.º y sin calificar se les aumentarán dos balas en pie y otras dos de rodillas. Matrícula 1'50 ptas. sin repetición. 5 premios.

LA REVISTA «IBERICA»

La pérdida del «Dixmude»

Durante varios días ha estado pendiente de atención del mundo aeronáutico de la suerte del globo dirigible francés «Dixmude» que como es sabido era el famoso zeppelin alemán L-Z 72 construido para bombardear las islas Británicas partiendo de las bases aéreas alemanas.
El dirigible tenía una capacidad de 66 mil m. y en agosto y septiembre pasados realizó raids interesantísimos que representaban un enorme esfuerzo y tocaban en los límites de la posibilidad de la aeronave.
Animados los franceses por estos éxitos y por el deseo de enlazar sus territorios argelinos con los de Níger a través del Sahara, proyectaron el enorme raid de 9 mil kilómetros, que ha terminado en tan lamentable desastre.
Con motivo de esta catástrofe han aparecido en la prensa críticas muy duras contra los dirigibles y ataques a fondo

¡Qué barato, señores!
La SASTRERIA GILET - Jaime II, 60
Es una de las que cuentan con menos años de existencia; siendo ya de las que confeccionan más trajes.
A fin de acreditar sus géneros y aumentar aún más su clientela, venderá los géneros tal como le cuestan en las fábricas; conformándose a ganar solamente el valor de su confección.
GILET viste con elegancia y quiere acreditarse de vender barato.
IMPOSIBLE HACERLE LA COMPETENCIA PRECIO FIJO

Pedro F.º Salvá - MÉDICO ESPECIALISTA GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Visitará en Palma los días 2 y 4 Febrero (mañana) Valero, 2 bis entresuelo-2.º, (junto a Costa d'En Brossa) de 9 a 11.
En Lluchmayor, Nueva, 13, los días 2, 3 y 4 de Febrero.
Bretón de los Herreros, 19 - pral. - BARCELONA

contra la proyectada línea española de dirigibles a la América del Sur. La revista «Iberica» en su número 512, publica el reseñar la catástrofe del «Dixmude» unos interesantísimos comentarios acerca de este asunto, debidos al comandante de ingenieros don Jose de la Liave. En ellos se hace ver que se sometió al «Dixmude» a un esfuerzo superior a sus posibilidades y la necesidad de establecer en toda línea de navegación, los hangares necesarios, elemento indispensable para la seguridad y refugio de los dirigibles, análogamente a lo que sucede a los buques con los puertos.

cos de rotación continua. Sistema Western, M. Martín. Nota astronómica para febrero, Bibliografía.

Hospital Civil

Movimiento de enfermos en el día 28
Servicio de Medicina.—Entrada, 1; Altas, 4; Fallecidos, 0; Existencia, 50.
Servicio de Cirugía.—Entrada, 0; Altas, 1; Fallecidos, 0; Existencia, 42.
Especialidades.—Entrada, 0; Altas 3; Fallecidos, 0; Existencia, 25.
Operaciones practicadas
Cirugía general.—Ninguna.
Especialidades.—Ninguna.

Audiencia

Sentencia
Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Sebastiana Vert Estrafny, sobre hurto y por ella se condena a dicha procesada a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorio y pago de las costas.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

Revista de Prensa

El laborismo ante Europa

De un editorial de «El Sol»:
«Ya está el laborismo en el Poder. El Gobierno que presenta se caracteriza por el gran número de intelectuales, y aunque parece natural que los Gobiernos procuren colocar en los primeros puestos a sus hombres de probado talento, no suele ser esa la tradición en Inglaterra, país que profesa desconfianza casi instintiva respecto de los hombres que tienen el don de hablar y escribir bien, y prefiere generalmente a personalidades sencillas, a las que atribuye dotes de firmeza de carácter, que no concede a los intelectuales.
Pero el nuevo primer ministro sabe muy bien que sube al Poder de precario. El día que quieran los liberales quedará derrotado en el Parlamento. Lo que le interesa es que esa derrota sea de tal género que le valga las simpatías de la opinión pública. Del mismo modo que los liberales le permiten subir al Poder en la esperanza de poder demostrar que son ellos y no los laboristas los que poseen las capacidades gobernantes, así los laboristas se presentan al Gobierno con todos sus talentos, y algunos, como lord Balfour, que no pueden considerarse muy ajenos, para decir al país desde el primer día que la capacidad gobernante con ellos, por haber prescindido del peso muerto de nulidades enriquecidas, que se encuentran en las plantas mayores del conservatorismo y del liberalismo.
Para los que no somos ingleses, la pieza de toque de las capacidades laboristas hemos de buscarla en la manera como afrontan la situación europea. Europa está hundiendo. A la anulación del valor de los marcos está siguiendo la baja de los francos. La solidaridad Europa es idéntica; pero ahora se trata de una solidaridad para la ruina. Cada nación que se en el abismo hace desde abajo de lo que se cuelgan del cuello de la vecina a fin de tener en pie. ¿No habría modo de convertir esa solidaridad para ruina en mutua ayuda para la construcción?»

concertar lo antes posible una paz generosa y ponerse a trabajar juntos a la restauración de la enorme riqueza malgastada.
Pero no fué éste el criterio de algunos de los estadistas más influyentes que se reunieron en París. El presidente Wilson se encontró sólo en un mundo de odios seculares y de ambiciones insensatas. El deseo de salvar la Liga de Naciones le hizo colaborar en una paz que no era sino la continuación de la guerra. Ahora puede verse que esa paz no es estable. La baja del franco tiene que indicar a los franceses la necesidad de cambiar de política.
Esta es la oportunidad del laborismo. Gracias a la baja del franco ha de encontrar en Francia más o menos pronto una corriente de opinión favorable a un cambio de política. Para salvar el franco necesita M. Poincaré emprender una política de economías y de impuestos que ha de obligar a los franceses a pensar; es decir, a preguntarse si están siguiendo o no una política razonable.»

Lo que hoy preocupa al mundo

Del fondo de «La Acción»:
«No hay que ser demasiado sagaz para darse exacta cuenta de la cuestión primaria en el mundo en los momentos actuales. Las angustias de Alemania ante el problema de las reparaciones y la manifiesta actitud de Francia insistiendo en que la reconstrucción de las regiones devastadas corra a cargo de dicho país, no son más que aspectos de carácter económico. No palpita la Humanidad bajo la influencia moral de impulsos idealistas, como pudo ocurrir en tiempos indudablemente mejores, en aquella edad dorada de que hablaba Don Quijote a los cabreros; vive sometida a las leyes económicas, que podrán carecer de poesía, pero que responden a la realidad ineludible si se trata de vivir en la tierra en lugar de buscar alojamiento en una nube. La vida del mundo moderno se caracteriza por el predominio de los valores materiales.
Nadie dudará que la política inglesa atrae en la hora presente la atención de todas las naciones. El advenimiento al Poder de los laboristas no es más que un reflejo del estado de la cuestión. En consi-

stante contienda capital y trabajo ha vencido éste en Inglaterra, en el Gobierno de Macdonald. No puede negarse el triunfo que se apuntan las clases societarias; pero debemos advertir que obedece a las imposiciones de esas mismas leyes económicas, que exigen la pacificación de Europa para el mejor desarrollo de la producción.
Ante la gravedad del problema, los países se aprestan a la defensa. No deja de ser extraordinariamente significativo que una nación que, como Francia, ha levantado siempre la bandera del libre cambio, se haya atrevido días atrás, por boca del señor Poincaré, a expresarse en términos de un proteccionismo tan exagerado como el de pedir que se prohiba en absoluto toda la importación. Claro está que el propósito no ha prevalecido todavía; pero el solo hecho de ser expuesto a suficiente idea de la reacción producida.

Nosotros, que hemos mantenido una posición intermedia; que somos proteccionistas moderados, es decir, que opinamos que debe protegerse la industria nacional en tanto que los beneficios que obtengan los productores no sean mayores que los perjuicios que sufran los consumidores, creemos que debe pensarse seriamente en estas cuestiones ya que de su más acertada solución depende el bienestar del país.
España no puede sustraerse a tener un criterio en lo que respecta al problema económico, que hoy constituye la más honda preocupación del mundo. Previo una sereno y concienzudo estudio de la materia, debe adoptarse una norma de conducta a seguir, salvando cuantos obstáculos se coloquen en el camino.
Parece que ya empiezan a decidirse las exportaciones con las de la lenteja, el aceite, el ganado. No nos parecería mal que se abrieran de par en par las puertas para que salieran nuestros productos, con el fin de conquistar los mercados extranjeros; pero hacia falta antes asegurar el abastecimiento de la nación a precios justos.»

De 1900 a 1924

Dice, en una de sus crónicas, Arturo Mori:
«Al leer la convocatoria de los estudiantes noventaístas, convertidos hoy en hombres hechos y derechos y un tanto desengañados, hemos sentido muchos en la cara algo así como la bendita oleada de los quince años.
¡En mil novecientos! ¡Como ha cambia-

do todo en tan poco tiempo! Rubén Darío era nuestra mayor preocupación literaria. La revolución en el verso... El arrastre de la filosofía romántica... Wagner, rey de la música, con su cohorte de chiflados que pretendían encontrar en la pasmosa «Teatrotología» lo que no tiene... Revelaciones de «Xenius», de Camba, de Alomar, de Marcelino Domingo, de Cristóbal de Castro, de Pérez de Ayala, de Ortega y Gasset.

Anfibologías de Orti y Lara y reverso solemne de Giner de los Ríos... Blasco Ibañez triunfante; Echegaray en decadencia por el imperioso avance de las lindes de Benavente y la acometida genial de Pérez Galdós... Ibsen y Brieux al asedio... Luchas profundas de Ateneo... Ramón y Cajal, cumbre indiscutible de la ciencia española... Menéndez y Pelayo, cumbre indiscutible de la crítica... En los periódicos Dicenta, Cavia, Castrovido, Lerroux, Calderón, Maragall, Bueno, Eusebio Blasco, Zozaya, Ortega Muñilla, Perjo, Catarineu, Burrell, Moya, Ramiro de Maeztu... «Azorín», joven innovador, autor del «Charivari»... Disputas sublimes de mesa de café... Tutes constantes de grandes poetas... La filosofía materialista de Bucner y de Darwin embrujando cerebros. El idealismo de Kant, embrujándonos más.

En política, ¡ah en política!, exhibición franca, entusiasta de los ideales republicanos. Batallas campales, simpáticas, en las calles de Valencia, Salmerón, Azcárate, la «Fraternidad Republicana» en Barcelona, cenáculo de caudillos, exaltación de masas honradas... campaña anticlerical, favorecida por las grandezas ideológicas de Galdós y la terquedad grandiosa de Nákens, «El Motín», «El País», «El Pueblo»... Pujos de resurrección del carlismo, evocaciones continuas de Castelar, de Cánovas... Resistencia patriótica del partido federal... Fusionistas en Cataluña... El catolicismo del doctor Robert... Mitines; la teoría de la diferencia de eráneos... ¡Sol y Ortega!, Lerroux y Junoy; las meriendas del Coll... Desmenzamiento del patriotismo chillón sobre la estela de la pérdida colonial... Transición de ideas, inquietud, crisis continuas, el miserable turno de dos partidos... Destreza en Romanones, galanura en Moret... ¡Canalejas! El partido democrático lindando con la República... Intinidad, fogosidad de las juventudes republicanas. Primeros discursos de Layret... Maura, divagador; Melquiades Álvarez, asombro del Parlamento... Atisbos de organización... Pablo Iglesias, caudillo... Atropellos patronales en las imprentas...

Marx, Kropotkin, Tolstói... Exacerbación del anarquismo, Anselmo Lorenzo, Malatesta, Sempau y sus «Victimarios», «Tierra y Libertad», la «Revista Blanca», masones, libros de Morayta... El protestantismo de Vincenti... Borracheras de políticos y escritores... Vida de noche, poesías entre el vino, uniones de liberales, levitas de encrujejada, «Electra», «Dofia Perfecta»... Pasión, fuego en el alma... Ansia de libertad, política sentimental... Republicano sin apellidos elevado, valeroso... Filosofía candente de la Revolución...

«Cómo ha cambiado todo en tan poco tiempo! ¿Qué hacemos, qué somos, qué deseamos, ahora? Ultraismo, pornografía; dos poetas a lo sumo; bares, triunfo del «cine» sobre el teatro; Muñoz Seca, Honorio Maura, amenazas de Cierva, gracia flamenea, aunque es smagotada, de Sánchez Guerra... ¡Goicoechea! ¡Osorio! ¡El conde de la Mortal Encomienda vergonzoso de la política...! Todavía jóvenes mauristas... Música, imitativa, extravagancia... Pirandello, como recurso supremo de renovación teatral!»

Le Printemps

NOVEDADES SEÑORA Y CABALLERO
de
ANTONIO M.º FUSTER
SAN NICOLÁS, 3 y 5
 Rebaja Precios Verdod
en todas las secciones
 Cortes pañete a 2'00 Ptas.
 Cortes Abrigo -3 metros . . 18'00 »
 Cortes Gaban caballero . . . 25'00 »
 Camuza Superior 4'50 »
 Bufandas seda 4'00 »
 ESPECIALIDAD EN MEDIAS
 Nueva Sección SASTRERÍA
 Buen corte - Precios Módicos

A los Alumnos de la Escuela del Tiro Nacional

Se les cita para el examen final que tendrá lugar el 2 de Febrero (sábado) a las 10'30 en Torre d'en Pau.
Además de las ventajas que concede la ley se adjudicarán premios en metálico a los que resulten de 1.º

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Sóller

—Debido sin duda a unos cambios bruscos de temperatura que experimentamos durante la semana pasada y primeros de la actual, son muchas las personas que se han visto obligadas a guardar cama.

Unas se sienten tan sólo levemente acatarradas y a otras el ataque gripal se les ha complicado con bronquitis, pulmonías y demás enfermedades que suelen ser su fatal escuela.

Por fortuna son éstas, hasta el presente en reducido número, y en los más de los casos esas enfermedades presentándose, como ya en otra parte decimos, con carácter benigno.

Ella, como es natural, ha trascendido a la calle, notándose consiguientemente menos animación en todos los puntos donde suele la gente aglomerarse.

—En la plenitud de la vida, a los cuarenta años de edad, succumbió a la traídora pulmonía que le retuvo unos pocos días en cama, don Juan Arbóna Oliver.

Por esto fué que, al circular por la población la noticia de la gravedad, primero, y de la muerte poco después, quedaron sorprendidos, mejor dicho anonadados, muchos de sus amigos, entre ellos algunos de su mayor intimidad, causándose, como era natural, la inesperada nueva una muy penosa impresión.

Era el señor Arbóna, por su carácter sencillo y bondadoso, muy querido de cuantos tuvieron ocasión de tratarle, por lo que no es de extrañar si su muerte ha sido generalmente sentida.

En sus ratos de ocio cultivaba de vez en cuando la literatura, habiendo aparecido alguno que otro trabajo debido a su pluma.

—En la sesión celebrada por la Junta local de Instrucción pública se acordó celebrar en esta ciudad la Fiesta del Arbol, aprovechando los que el Ayuntamiento tiene acordado plantar en las calles y plazas públicas, y que en el último viaje del vapor *María Mercedes* fueron traídos de Barcelona.

La Fiesta del Arbol, hoy declarada oficial y obligatoria, tendrá lugar el domingo día 3 de Febrero, a las tres de la tarde, y todos los niños de las Escuelas públicas y privadas asistirán a ella, recogiendo la ejemplaridad devengada por tan hermoso acto en el que dan la iniciativa los Poderes públicos del Estado y las Autoridades locales respectivas.

El Alcalde, don Jaime Arbóna, y una Comisión de concejales asesores por la Junta de Instrucción pública, están procediendo con toda actividad a la confección del programa de dicha fiesta.

—A la avanzada edad de 81 años y víctima de larga y penosa dolencia que sufrió con ejemplar resignación, falleció la bondadosa señora doña Rosa Castañer Caparó, viuda de don Amador Alcover, siendo entre las amistades y relaciones de la familia muy sentida esta muerte.

La anciana señora, retraída del trato social hacía muchos años por causa de sus achaques, vivía reconcentrada en el seno de la familia, hallando sus delicias en la compañía y solicitud de sus hijas y hermana, habiéndose así desahogado tranquilamente años tras años su apacible existencia.

A esto puede decirse queda reducida su historia, que se desarrolló sin incidentes ni variaciones, y, naturalmente, de cuantos la rodearon hubo de ser y fué siempre la finada muy querida.

—También ha fallecido la joven y amable señora doña Juana María Umbert Coll, esposa de don Bartolomé Terrasa Arbós, dueño y fundador de los almacenes de papelería y sastrería de la calle de la Luna. Y no sólo causó la iafausa nueva la sorpresa consiguiente a las muchas personas

que una semana antes habían visto y hablado a la señora Umbert en su taller sino que la consternación y muy hondo pesar, pues que por su robustez física, por la plenitud de vida en que se hallaba a los 33 de su edad, parecía no había de hacer en ella presa enfermedad alguna, y por la bondad de su corazón, por la afabilidad de su trato y por las demás bellas cualidades de que estaba adornada su alma fué siempre simpática a cuantos la trataron, y de todos bien quista.

—Por el Alcalde, don Jaime Arbóna, se ha hecho publicar un bando haciendo saber al vecindario que la fábrica del gas suministrará este fluido sin interrupción para que puedan utilizarlo las familias que tengan en sus casas algún enfermo.

—Organizados por un grupo de socios de la entidad *Círculo Sollerense*, se tiene el proyecto de celebrar en su local social una serie de bailes de máscaras durante la presente temporada de Carnaval.

Probablemente empezarán éstos el próximo domingo día 3 de Febrero.

Estos bailes serán amenizados por la banda de la *Lira Sollerense* y serán exclusivos para los socios del *Círculo* y sus familias.

—El miércoles de la pasada semana, a las cuatro y media de la tarde, entró en nuestro puerto la división de submarinos de la Base Naval de Mahón, compuesta del *Torpedero número 6* y los submarinos *A. 1 Monturiol* y *A. 2 C. García*.

Dichos buques, a las órdenes de sus comandante los tenientes de Navío señores Elvira, Montojo y Pasquín, respectivamente, constituían escuadrilla bajo el mando del capitán de corbeta señor Castillo, que enarbolará su insignia en el torpedero.

Inmediatamente de la llegada, pasó a bordo el Ayudante militar de Marina de Sóller, don Miguel A. Montojo, saludando al Jefe de la división.

El día siguiente, jueves, a las ocho y media de la mañana, efectuaron la salida con rumbo a Palma, siendo digna de mención la gran dificultad que suponía para atravesar la bocana del puerto una fuerte marejada de Norte que reinaba, por cuyo motivo fué gran de la concurrencia de habitantes de la bahía marítima que presenciaron las maniobras de salida y alabaron la pericia de los tripulantes de los pequeños navios, que se vieron materialmente envueltos entre olas hasta que, doblado el cabo de Punta Grossa, el temporal les fué favorable.

La referida escuadrilla efectuaba un crucero de prácticas, habiendo salido de Mahón el martes a las once de la noche, y después de breve estancia en nuestro puerto, llegaron el jueves por la tarde a Palma.

—Tuvo lugar en el Salón de actos públicos de nuestra Casa Consistorial una reunión extraordinaria de la Junta local de Instrucción pública, a la que asistió la Inspectora de Primera enseñanza.

La Inspectora entró a los asistentes del resultado de sus visitas, llevadas a cabo en este término municipal durante los últimos días, diciendo que respecto a la enseñanza no había encontrado ningún defecto importante que corregir, pero si se lamentó de que el Ayuntamiento, aunque comprendía su buena intención, protegiera como protege la enseñanza privada y tuviera tan descuidada la oficial del Estado.

Encareció la necesidad, como ya lo había manifestado en Juntas anteriores, de buscar local adecuado a la escuela de niñas de la Alquería del Condé, que no reúne ninguna condición higiénica ni pedagógica, adquirir bancos-mesas para varias escuelas y colocar unos cristales en la de la señora Valls.

Los presentes hicieron manifestaciones encaminadas al apoyo de lo dicho por la Inspectora y prometieron buscar solución satisfactoria a los defectos encontrados; y no habiendo más asuntos se dió por terminada la reunión.

—Ha fallecido, confortada con los Santos Sacramentos, la bondadosa señora doña Catalina Morell Ballester.

Contaba 71 años de edad, y los días de su pasado son fieles testigos de la firmeza y laboriosidad de su carácter.

A pesar de su avanzada edad conservaba el vigor de su juventud y hasta pocos días antes de morir, administró en unión de su hijo, el comercio que de antiguo giraba bajo la razón social de «Catalina Morell e Hijo».

—Llegó a esta ciudad, don Antonio Rullán Frau, quien proceda de un largo viaje por Francia, Bélgica, e Italia, en cuyos países hallábase establecido comercialmente, algunos de sus hijos.

El domingo día 20 del corriente, por la tarde, estuvieron de visita en esta localidad, el cabo de Somatenes del Partido de Palma don Narciso Canals acompañado del Vocal de la Comisión organizadora don Guillermo Costa, y del auxiliar del mismo Partido, Comandante de Infantería don Juan Vanrell.

El objeto de su venida a ésta era para saludar al Cabo y Sub-cabo de este Distrito, don Bartolomé Alou Servera, y don Pablo Mora Borrás, quienes les participaron que tenían muy adelantados los preliminares de la organización y que en breve quedarían nombrados los cabos y sub-cabos de barriada, que son doce.

Seguidamente, los citados visitantes, se trasladaron a la vecina Villa de Fornalutx, con el objeto de proceder a la propuesta de Cabo y Sub-Cabo de distrito, y una vez efectuado esto, emprendieron el regreso hacia Palma deteniéndose en Buñola para idéntica finalidad.

Tanto en nuestra ciudad como en Fornalutx y Buñola fueron dignamente atendidos por las autoridades respectivas.

Para Cabo y Sub-Cabo de Distrito han sido nombrados en Fornalutx, don José Colom Alberti y don Guillermo Mayol Ballester, respectivamente.

Manacor

Con mucho pesar de sus amigos, que son muchos, ha trasladado su residencia a Palma, el Comandante de Carabineros don José Casanova y familia.

—El pasado domingo 27, fué pedida la mano de la gentil señorita Catalina Durán para el joven tallista, nuestro particular amigo don Jaime Santandreu; la boda se celebrará la próxima primavera.

Andraitx

Ha regresado de Barcelona donde pasó unos días, don Gabriel Mir.

—Ha llegado de Francia el joven Agustín Bonnin.

—También se encuentra entre nosotros el patrón de la marina mercante, don José Enseñat.

—De Barcelona llegó después de haber pasado una temporada en dicha ciudad, doña Antonia Alemany acompañada de su nietecita.

—Ha llegado de Alicante don Juan Solé Alberti.

—Ha salido para Tours, don Guillermo Alemany.

—Para Epinal han salido también los jóvenes Jaime Covas y Juan Mandilego.

—Para Barcelona salió hace unos días, doña Valentina Gómez, esposa de don Monserate Santandreu.

—Han salido para Francia los jóvenes Juan Covas y Ramón Alemany.

—El día 16 del corriente doña Anita Castell, esposa de don Gaspar Terrades dió a luz con toda felicidad a un robusto niño.

Reciban sus papás nuestra enhorabuena.

—Don Rafael Calafell pasa por el duro

CONSULTORIO DE UROLOGÍA
DE LOS
HERMANOS ALOMAR
Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato
Tratamiento moderno y eficaz de la SIFILIS y Enfermedades de la Piel
Avenida Alejandro Rosselló, 101-Pral.
(Cerca Estaciones — Teléfono 357)
CONSULTAS
PARTICULAR: de 10 a 12 y de 2 a 5 — ESPECIAL: de 12 a 1
Económica PARA OBREROS de 7 a 9 noche
DOMINGOS y FESTIVOS: de 8 a 1.
AVISO: Hay salas de espera reservadas para SEÑORAS

8 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE
Emulsión Aguiló
Por su especial preparación ha conseguido la abirirse paso en toda España, su reconocida bondad y eficacia quedan patentizadas por los millares de frascos que anualmente se venden, es superior a todas las Emulsiones y preparados en sus maravillosos efectos para combatir la Tuberculosis y el Raquitismo. Centenares de cartas de agradecimiento y certificados médicos lo confirman: Si no la encuentra en su farmacia la pide a Casa Segalá—Rambla de las Flores núm. 14 Barcelona—o bien al autor G. Aguiló Jaime II, 107. Palma de Mallorca.

trance de haber perdido a su única hija Mariasana Calafell Alemany a la temprana edad de once años, víctima de una inesperada y cruel enfermedad, y cuando era la alegría de toda su familia.

El acto de la conducción de la finada a su última morada constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Reciban toda su familia y en especial sus padres don Rafael y doña Antonia, y su padrino el oficial de Telégrafos don Jaime Calafell, la expresión de nuestro sentido pésame.

—En el salón de actos de la Casa Consistorial de esta localidad, el abogado don Jaime Enseñat, dió ante una selecta concurrencia una interesante conferencia en la que con palabra fácil y elocuente, puso de relieve las grandes ventajas de la Mutualidad de Accidentes que con tanto éxito viene funcionando en Madrid.

Su interesante peroración supo convencer por completo a la concurrencia por lo que fueron en buen número los que se asociaron a dicha próspera e importante entidad.

—Los hijos y sucesores de don Antonio Reus, propietarios de una de las fábricas suministradoras de fluido eléctrico de esta localidad han trasladado su alternadora a la fábrica de Cemento de don José Borrás para que el potente motor que hay allí dé la fuerza necesaria para suministrar buena luz a sus abonados.

—En la penúltima sesión municipal y en tre las grandes deficiencias que se observan en el alumbrado público, el Ayuntamiento de esta localidad acordó nombrar una comisión para entrevistarse con los dueños de la fábrica suministradora de fluido eléctrico «Colomar y Sastre» con objeto de mirar de remediar la citada anomalía.

—Habiéndose quitado ya los árboles del terreno que ha de habilitarse para campo de

deportes de la sociedad «C. D. Andraitx», cada domingo se juegan en el citado lugar, improvisados partidos de foot-ball que son presenciados por numeroso público en el que singularmente predomina el sexo bello.

Por tal motivo aquellos pintorescos parajes se han convertido en nuestro obligado paseo ya que allí se da cita lo más florido de nuestra juventud.

—Don Guillermo Esteve, Director del «Andraitx» estando efectuando un reconocimiento en la maquinaria de «La Alfarera» uno de los aparatos que allí hay establecidos, le alcanzó la mano izquierda produciéndole una herida de bastante importancia con magullamiento general.

Fué asistido por el médico don Baltasar Moner que verificó la primera cura.

S'Arracó

Se encuentra entre nosotros para pasar una temporada después de haber llegado de Francia doña María Canals, juntamente con su hija.

—Llegó de Francia para pasar unos días en este pueblo don Juan Alemany.

—Por haber gran escasez de lluvias nuestros sembrados han tenido un mal principio, por tal causa si no acudimos otra vez a las rogativas para que nuestro Señor no dé las lluvias necesarias habrá este año mala cosecha.

—Pronto se pondrá en escena en la sociedad «Los Amigos del Pueblo» la comedia en mallorquín titulada (Mestre Quel es Curen-dero).

—En nuestro pueblo siguen con animación y entusiasmo los bailes que todos los domingos se efectúan en la plaza y que son amenizados por la banda de música de cuerda de esta localidad.

—Hace algunos días que salió para su navegación don Jaime Percei.

uno personal, en más alto habrá de apreciar mi número uno... y hétenos llegados a la postre a lo que manifesté a usted al principio: el amor hacia el número uno es el lazo que nos une en apretado ejército, que caminará de victoria en victoria mientras subsista ese lazo, pero que, roto éste, caerá precipitado a los abismos del no ser.

—¡Es verdad... es verdad! — exclamó Bolter con expresión meditabunda. — ¡Oh!... ¡Y cómo se advierte que es usted perro viejo!

Con visible complacencia comprendió Fagin que la alusión a su genio maravilloso no era estéril cumplimiento, sino reflejo de la impresión profunda y real que sus argumentos habían producido en el ánimo de su nuevo recluta. Al objeto de robustecer y dar mayor consistencia a una impresión tan apetecible como conveniente a sus fines, continuó dando a conocer a aquél, con algún detalle, la extensión y el alcance de sus operaciones, sirviéndole en el mismo plato la verdad mezclada con la mentira, cuando así convenía a sus fines, y combinándolo todo con tal arte, que el respecto del señor Bolter crecía por grados, bien que un tanto templado con cierto grado de saludable temor que a los intereses del jefe convenía despertar.

—Gracias a esa confianza mútua que entre nosotros reina, puedo consolarme de las dolorosas pérdidas que a veces lamentó — observó el judío. — Ayer mañana, sin ir más lejos, perdí al que sin exagerar podría llamar mi brazo derecho.

—¿Murió? — preguntó Bolter.

—¡No, no! El mal no es tan grave, gracias a Dios.

—Entonces, será que lo...

—Llamaron — interrumpió el judío; — eso es: lo llamaron.

—¿Lo necesitaban para algún asunto particular?

—Lo necesitaban... ¡No es ésa la palabra que mejor le cuadra! Le acusaron de haber intentado trabar relaciones demasiosas estrechas con el bolsillo de un desdichado conocido, y al registrarle, le encontraron una cajita de rapé de plata... la suya, amigo mío, la suya, pues he de hacer constar que el pobre tomaba rapé, y por

cierto que le gustaba mucho. Creyendo que conocen al dueño de la cajita en cuestión, le han tenido preso hasta hoy... ¡Ah! ¡Vale cincuenta cajitas de plata, y con gusto las pagara yo a trueque de ponerle en libertad! ¡Cuánto siento que no haya conocido usted al *Truhán*, amigo mío; cuánto lo siento!

—Espero tener el placer de conocerle; ¿no le parece?

—¡Mucho lo dudó! — contestó el judío, exhalando un suspiro. — Si no presentan pruebas nuevas, el castigo no pasará de seis semanas de cárcel y pronto lo tendremos de nuevo entre nosotros; pero si por desgracia ocurre lo contrario, está perdido. Saben que el *Truhán* se pierde de listo y harán de él un pensionista... un pensionista perpetuo. ¡Mire usted que hacer del *Truhán* nada menos que un pensionista perpetuo!

—¿Pero qué diablos significa hacerle pensionista perpetuo? ¿Por qué no me habla en forma que le entienda, dejándose de enigmas?

Disponíase Fagin a traducir al lenguaje vulgar la expresión, que significaba «cadena perpetua», cuando vino a poner fin brusco al diálogo la llegada de Carlos Bates, quien se presentó con las manos metidas en los bolsillos de sus calzones y con cara contorsionada en la que se leía un terror que, por lo exagerado, resultaba cómico.

—¡Se acabó, Fagin! — exclamó con acento lúgubre el recién venido, luego que el judío hizo su presentación a Bolter, y viceversa.

—¿Qué estás diciendo? — gritó Fagin, cuyos labios temblaron.

—Ha parecido el dueño de la cajita; dos o tres testigos más han reconocido la cajita y han identificado a nuestro pobre amigo, el que puede darse por condenado a hacer el viaje. Necesito un traje completo de luto, Fagin, y un respón para mi sombrero, a fin de visitarle antes que salga para su destino. ¡Clama venganza al Cielo pensar que Dawkins, el gran Dawkins, el *Truhán* más truhán de todos los truhanes, salga de la nación por una misera caja de rapé, que bien vendida no valdría dos perros chicos! ¡Siempre creí que, si alguna vez caía, sería bajo el pe-

so de algún reloj de oro, de alguna cadena de lo mismo, por lo menos! ¡Oh! ¿Por qué no robaría toda la fortuna de algún caballero tan viejo como rico, y así saldría de entre nosotros como caballero, y no como raterillo vulgar, sin honra, ni provecho, ni gloria?

Pronunciada una oración tan patética sobre la suerte de su infortunado amigo, Carlos Bates se dejó caer sobre la silla más inmediata a su dolorida persona con expresión triste y compungida.

—¿Qué estás hablando sobre salir de entre nosotros sin honra, ni provecho, ni gloria? — gritó Fagin, fulminando a su discípulo con una mirada de enojo. — ¿No fué siempre el mejor de todos nosotros? ¿Hay alguno que lleve su osadía hasta el extremo de pretender compararse? ¿Eh?

—¡Nadiel — contestó Bates con voz de bajo profundo. — ¡Absolutamente nadiel!

—Entonces... ¿por qué disparatas? ¿A qué vienen esos lloriqueos? ¿Se puede saber lo que quieres?

—¿Que por qué lloriqueo? — replicó Bates, arrastrado por las oleadas de su pena hasta el punto de desafiar lisa y francamente a su venerable maestro. — Lloriqueo porque su causa no se hará pública; lloriqueo porque no se ocupará de él la prensa, porque no resonarán sus proezas por todos los ámbitos del Reino Unido, porque nadie llegará jamás a saber la mitad siquiera de lo que el *Truhán* valía. ¿Que lugar ocupará en el calendario de Newgate? ¡Quién sabe si ni figurará en él! ¡Dios mío... Dios mío! ¿Puede concebirse desgracia más espantosa?

—¡Ah! — exclamó el judío, volviéndose con cara risueña hacia Bolter. — ¡Viento está usted el entusiasmo, el orgullo que les inspira su profesión. ¡Es realmente hermoso, consolador!

Por medio de un ademán exteriorizó Bolter su asentimiento, y el judío, después de contemplar durante algunos segundos con satisfacción exigente el aire apesadumbrado de Bates, acercóse a él, le dió unas palmaditas en la espalda, y le dió con expresión afectuosa:

—No te apures, Bates, que todo se sabrá. Ten por seguro que la publicidad que de-

seas será un hecho. El mundo entero tendrá noticia de su ingenio, quedará persuadido de su talento sin rival. Nuestro mismo amigo se encargará de ello, y si lo perdemos, no será sin que quedemos cubiertos de gloria los que hemos tenido la honra de ser sus compañeros y maestros. ¡Y tan joven, Carlos! ¿Puede haber mayor gloria que ser enviado a sus años al templo del que no se vuelve?

—Es un honor inmenso; no puedo negarlo — contestó Bates.

—Tendrá cuanto le haga falta, estará como el pez en el agua, vivirá en aquel palacio, que los necios llaman presidio, como un caballero; si, como un caballero, sin que le falte la cerveza todos los días, ni dinero en el bolsillo por si se le ocurre jugar con sus dignos compañeros a cara o cruz.

—¡Oh! ¿De veras? — gritó entusiasmado Bates.

—Todo eso tendrá, aparte de que le nombraremos un abogado de talla para que se encargue de su defensa, y hasta él mismo, nuestro buen amigo el *Truhán*, podrá pronunciar un discurso, si tal es su deseo, discurso que publicarán todos los periódicos, diciendo entre otras cosas: «Tiene la palabra el *Truhán*... risas... ahullidos. Convulsión en los individuos del tribunal...» ¿Que te parece, Carlos?

—¡Ja, ja, ja! ¡La verdad es que podría ser gracioso!

—¡Cómo, podría! ¡Lo será, no te quepa duda, lo será!

—Es verdad. Lo será — repitió Bates, flotándose las manos de gusto.

—Me parece que lo estoy viendo y oyendo ya — repuso Fagin.

—¡Y yo! — exclamó Bates! — ¡Ja, ja, ja, ja! Lo veo como si en este momento lo tuviera delante de los ojos, Fagin, ¡palabra de honor! ¡Por mi vida que será chulo el lance!... ¡Ya lo creó! ¡El señor *Truhán* dirigiendo la palabra a aquella cuadrilla de *empelucados*, graves como figuras de madera, con la misma tranquilidad y sangre fría que si fuera hijo querido del Presidente del Tribunal Supremo a quien se le ocurre soltar un discurso después de un banquete opíparo...! ¡Ja, ja, ja, ja!

A decir verdad, de tal manera había

FOLLETÓN DE «EL DIA» 85

EL NIÑO DE LA PARROQUIA

POR

CARLOS DICKENS

go mío, nada más que un momento — dijo Fagin, encogiéndose de hombros. — Ha dado usted un tropezco según el mundo, aunque para mí sea una hazaña digna de respeto, una hazaña que merece mi aprobación y le da un título más a mi cariño; pero hazaña que podría valerle una corbata tan fácil de poner, como difícil de desatar: supongo que habrá comprendido que me refiero a la horca.

Bolter llevó maquinalmente la mano a la corbata, como si le apretara demasiado y manifestó su conformidad con las palabras de su interlocutor por medio de un gruñido especial.

—La horca, amigo mío — repuso Fagin, — es un poste indicador horrible que, en forma tan brusca como brutal, ha puesto fin desastroso a la carrera de más de un valiente que trabajaba sin recelo por nuestras calles. Pues bien: objetivo número uno debe ser esquivar los obstáculos que pueda usted encontrar en su camino y maniobrar siempre a distancia respetable de aquella señora.

—Tiene usted mucha razón; pero ¿por qué me habla de cosas tan desagradables?

—Lisa y llanamente para que me comprenda con toda claridad: Si no quiere usted dar de bruces, cuando menos lo piense, con el poste indicador de que acabo de hablarle, habrá de velar por mis intereses, de la misma manera que yo, si quiero que prosperen mis intereses, habré de velar por su seguridad de usted. Para usted, lo primero habrá de ser su número uno personal, lo segundo, mi número uno. Cuanta mayor sea la solitud con que usted atiende a su número

Tubos y Mangueras Metálicos Flexibles

en acero galvanizado, en bronce, en goma y telas

TUBOS

para Conducción de agua a presión.
para Conducción de aire comprimido.
para Conducción de vapor saturado y recalentado, Materias grasas, petróleo, bencina, etc., etc.
para Conducción y trasiego de aceites de oliva y demás aceites vegetales.
para Trasiego de vinos, alcoholes y aguardientes.
para El Gas del alumbrado y calefacción.
sin Junta para protección de cables eléctricos, ejes flexibles y otros tubos.
para Carburadores, Escapes, Cuenta kilómetros y Bocinas de los Automóviles.

CASA CODINA - Unión, 8 - PALMA (JUNTO A TELÉGRAFOS)

No temamos al Directorio ASERRADORA MARTIN quiere dar el peso

Carbón de cok 2.^a a 4.^{ta} a domicilio
" " " 1.^a a 4.^{ta} " " "
Leña olivo cocina a 2.⁵⁰ " " "

Rebaja por carretadas
ENCARGOS: Colmado Mas, Calle Rubi — Tienda de Comestibles San Jaime 3 — y en la Fábrica, Calle 93 travesía A. Clavé a A. Rosselló.

LA PROVIDENCIA

Por final de temporada se liquidan todos los artículos afelpados, lana punto inglés:

CAMISetas - PANTALONES - REFALIS - IMPERIOS, etc., etc. todo AL COSTO GRAN BARATURA en
Pañuelos de bolsillo Todos tamaños desde ptas. 2.⁵⁰ Docena
Idem de Hilo ext. (lino puro) " " 10.⁰⁰ "
Medias y Calcetines de Seda, Hilo y Algodón " " 1.⁰⁰ el par
Sábanas Algodón Clase superior, todos tamaños " " 10.⁰⁰
Telas Hilo (lino puro) " " a 6.⁵⁰ metro

No comprar sin antes visitar **LA PROVIDENCIA**
(La casa que vende mejor y más barato)
SAN MIGUEL, 50 - 52. PALMA

LA FILADORA

GRANDES DEPÓSITOS de VARIAS FÁBRICAS de TEJIDOS

JOSEP PUNCERNAU VILADOT
Gran baratura por fin de temporada

SE LIQUIDAN Todas las existencias con un 16 por 100 Descuento solo por un mes del 10 Enero al 10 Febrero. Grandes existencias en toda clase de artículos de vestir. Especialidad en pañería y lanería suástica a precios económicos. Gran surtido GABANES confeccionados a precios económicos.

NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTOS DEPÓSITOS
Precio Fijo — Ventas al contado — Casa de Confianza
125 - SAN MIGUEL - 125 No confundirse: Cerca la Plaza del Olivar
El próximo día 11 de Febrero vende de todos los retales de la temporada

Piso 1.^o Se alquila en el Ensanche, Calle, 31 Diciembre, 78. Informes en los bajos de la misma finca.

Automóvil siete plazas, 15 H. P. nuevo, se vende a toda prueba. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16

Usados

En buen estado o estropeados se compran gafas, lentes, gemelos, sextantes, barómetros y relojes de todas clases. Olivos, 84 - Palma.

Sopas Mallorquinas

de la antigua casa Masó Vidriera, 16 (al lado de Cas Juan de s'algo).

Obras nuevas

Palacio Valdés: La hija de Natalja. Martínez Ferrando: Las ciudades Malditas Spengler: La decadencia de Occidente tomo 2.^o.
Pío Baroja: El laberinto de las Sirenas. De venta en La LIBRERIA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

Se vende un solar

En la Avenida del Conde Salent, al lado Villa Segura hay un solar de unos 333 metros para vender. Informes: Cofradía, 7.

Se vende

un Auto usado de cinco asientos marca Europa valor 2.500.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Spidoleine

Es el único lubricante para automóviles que no deja ningún residuo carbonoso. Si su suministrador no se lo entrega en latas litografiadas y debidamente precintadas, desconfíe y pídale al representante en Palma.
Agustín Estalleras, Victoria, 16 entresuelo. teléfono, 243.

Cemento

Maquinaria para su fabricación. Pídale presupuestos al representante en Palma.
Agustín Estalleras, Victoria, 16 entresuelo, teléfono, 243.

Moto a dos tiempos

Se desea comprar en muy buen estado. Ofertas por escrito al Apartado Correos 35 Palma.

En el Terreno

Se alquila casa con muebles. Informes: En esta Administración, Danús, 2

VENDO

Un dormitorio sisearandama Luis XIV. Un dormitorio nogal moderno. Un despacho escritorio librería 3 cuerpos. Un comedor roble y 6 sillas asiento de cuero. Una lámpara de gas y eléctrica para salón objetos de cerámica antiguos. Son Suñeret Reina Vicante 10.

Se necesita

un empleado y que al mismo tiempo interese positivamente en una industria establecida. Razón: En esta Administración, Danús, 2

Vendo negocio

Por 5.000 pesetas Géneros, estanterías y demás enseres del mismo, da una utilidad de 350 a 400 pesetas al mes como mínimo. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Vendo

Solares baráuticos, puertas, vigas de hierro y de madera, báscula empotrada de 5.000 Kgs. refractario, bártiles de madera, hierro de todas clases, etc.

Alquilo

Salón propio para escuela, oficinas, sociedad u otra cosa análoga, cochenos y 4 dependencias de gran capacidad propias para almacenos o garajes en la ex-Fábrica de Gas en Santa Catalina. Informes: en la misma Fábrica de 4 a 6 tarde

Se ofrece viajante

conoce todo el Norte y varias provincias de interesantes informes. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Compañía Trasmediterránea Barcelona

Servicios para 1924

Salidas de ALICANTE para:

Orán - Melilla - Almería.	Lunes (16 horas).
Ibiza - Palma (correo)	Martes (13 horas)
Barcelona (directo)	Miércoles (14 horas)
Valencia - Barcelona (quincenal). Génova	Jueves (17 horas)
Canarias (correo)	Días 3 y 18 de cada mes, mediodía
Cette	Semanalmente

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

Melilla - Almería	Martes (17 horas)
Alicante - Barcelona	Sábados (16 horas)

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.^a TINTORÉ - 13, Placé République

Compañía Pinillos

Línea de las Antillas



Para Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Barcelona el día 24 de Febrero el vapor.

"CONDE WIFREDO"

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

PRÓXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

Julio Cesar, 30 Enero

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.^a y 2.^a clase. Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas
Agencia en Palma, M. ORDINAS - Libertad, 17.

Antonio J. Pastor

FÁBRICA DE

MOSAICOS HIDRÁULICOS montada con todos los adelantos modernos.

CEMENTO El mejor de la isla. ANALIZADO en la Escuela Industrial de Barcelona, según certificado presentable.

BLOQUES DE HORMIGÓN Se admiten encargos para fachadas.

Mis Mosaicos van marcados en el dorso con las iniciales A. J. P. Fijense bien:

Plaza de la Fuente (frente al abrevadero) INCA

Se traspasa

una tienda de Comestibles, en el punto más céntrico de Palma. Informes: En esta Administración, Danús, 2

FINCA

Se vende una nueva en el ensanche compuesta de bajos, 3 pisos, almacén y estanco solar, precioso buen interés. Razón: calle Obispo, 6.

VENDO

una tostadora de Café a gas de 2 kilos. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Nodriz

de 19 años y leche de 5 días, desea criatura para lactar en su propio domicilio. Razón: Son Achut - Sant Jordi.

Se alquila

Una habitación dormitorio para caballero. Calle Mateo Enrique Lladó, n.º 15 - 2.^o

Interesa joven

de 16 a 20 años que sepa algo de contabilidad y mecanografía. Fundiciones de Acero Poldi, Avenida de A. Rosselló, 40. Palma.

Ocasión

Vendo dos carruajes, invierno y verano, dos caballos y guarniciones a un lote o en partidas. Informes: Miguel Amer, Comercio, Manacor.

CAFÉ

por no poder atenderlo su dueño se vende, en el punto más céntrico del Molinar. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

VENDO

Huevos de gallina de la raza ORPINGTON. Informes: calle S. Bartolomé, 21.

CALLOS

Se curan radicalmente con el **CALLICIDA SPORT** En todas las farmacias de Mallorca

Desea colocación

medio oficial barbero en Palma. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16

En el Arenal

se venden solares dentro la población, cerca del tranvía y del mar, teniendo paso por detrás. Dieho solares se venden a plazos o al contado. Informes: Lluchmayor, Vda. Romaguera Gamundi 5. Arenal: Cas Ferré.

Vendo Sinfin de 0'80

y un Motor de 3 caballos marca A E G. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Hoy hemos recibido solamente una muy escasa parte del servicio telegráfico que tenemos abonado.

Noticias generales

La Junta de gobierno del Ateneo

Madrid 30 a las 20.—Mañana tendrá lugar en el Ateneo la elección de la Junta de gobierno.

En la candidatura semiformal figura como presidente don Armando Palacio Valdés y como vicepresidentes don Gustavo Pittaluga y don Enrique de Mesa.

Esta tarde se hablaba de otra candidatura, a cuya cabeza figura un joven doctor muy conocido y afamado.

Para explotar yacimientos petrolíferos

Almería 30.—Han llegado los representantes de la Compañía petrolífera.

Se dirigen a Argel para adquirir un tren de sondeo para explotar los yacimientos petrolíferos de esta provincia.

Huelga solucionada

Santander 30.—Ha quedado solucionada la huelga de mujeres, habiendo sido admitidas al trabajo la mitad de las obreras del Sindicato y la otra mitad de la Sociedad antigua.

El desfalco del correo de Asturias

Madrid, 30 a las 20.—Terminada la cuestión de competencia para atender el sumario instruido con motivo de valores robados del correo de Asturias, se ha ordenado la práctica de diligencias con los tres individuos encarcelados.

Estos serán trasladados a Valladolid donde continuará el proceso.

Un suicidio

León 30.—Al paso de un tren se arrojó a la vía Bernabé Alonso, natural de León siendo destrozado por aquí.

Al muerto se le fué ocupada una tarjeta diciendo que se suicidaba por falta de trabajo.

Los marinos ingleses obsequiados

Jerez de la Frontera 30.—Estuvieron en

esta ciudad los marinos de la escuadrilla inglesa, los cuales fueron obsequiados con un almuerzo.

Tres corridas de toros

Jerez de la Frontera 30.—Durante las próximas fiestas que se celebrarán en el mes de mayo, figuran tres corridas de toros.

Por orden gubernativa es clausurado «El Casino»

Salamanca 30.—El Gobierno ha impuesto 2 multas a la directiva de «El Casino» por haber celebrado dos juntas sin dar de ello parte a la autoridad.

Además ha sido ordenada la clausura de dicho centro donde se registró un suceso del que resultó víctima el señor Martín Veloz, el cual dentro de la gravedad ha experimentado ligera mejoría.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 30 a las 22'00

Interior contado	70'25
Id. fin de mes	00'00
Amortizable 4 p.	89'60
Amortizable 5 p.	94'23
Exterior 4 p.	84'25
Acciones Banco de España	551'00
Banco Español Crédito	00'00
Río de la plata	97'00
Hispano Americano	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos	00'00
Azucareras preferentes	00'00
Azucareras ordinarias	60'00
Cedulas Hipotecarias	90'00
Ferrocarriles Nortes	317'00
id. Alicante	312'50
Franco	36'25
Libras	33'60
Dolares	7'86

Barcelona 30 a las 24'00

Franco	36'25
Libras	33'75
Dollars	7'90
Libras	34'30
Nortes	63'45
Alicantes	62'55
Orenses	00'00
Andaluces	52'70
Filipinas	00'00
Coloniales	00'00
Dokes	00'00

puede desertar del puesto a que es llamado.

Debemos tratar de enaltecer las instituciones catalanas sin menoscabo de la soberanía del Estado español.

Ofrece sostener a la Mancomunidad con tanto entusiasmo como lo hizo en 1912 en la comisión parlamentaria del Congreso.

Después fueron elegidos los cargos en la forma que adelantó y se nombraron las comisiones.

Antes de la sesión se había celebrado en la capilla del Palacio de la Generalidad la tradicional misa llamada del Espíritu Santo.

De Instrucción

Desestimada

Lo ha sido, con fecha 24 de Noviembre, la instancia de don Juan Alsina Socies, que pedía que al corresponderle ser nombrado en propiedad por el turno de interinos, lo fuese en la provincia de Baleares.

Publicaciones recibidas

MATE PURÍSIMA.—El número de esta Revista correspondiente a Enero publica el siguiente sumario:

«La fiesta de la Federación.—Seamos niños.—Santa Teresa y el feminismo.—El Rdo. señor don José Ribera Jaquotot de Cozar y Verger, Visitador del Instituto de la Pureza.—El ejemplo.—Rasguños.—Recordando.—Ir al Cielo por equivocación.—Cosas de párvulos.—Conversación.—Paz. Crónica de los Colegios: Manacor, Agullent.

Noticias: Carra del Emmo. Cardenal Arzobispo primado de España don Enrique Reig a nuestra presidenta—Viajes de la Rdm. M. Sup.General—Premios en los Colegios de Palma, Villa-Alegre, Son Serra, Valldemosa, Manacor, Agullent, Onteniente y Alcácer—Día de retiro»

DISPOSICION UNIFICADORA

Las pensiones civiles y militares

La Gaceta publica el siguiente real decreto:

«A propuesta del jefe del Gobierno, presidente del Directorio militar, y de acuerdo con éste,

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º La cuantía de las pensiones correspondientes a las familias del personal civil y militar que preste sus servicios al Estado, con derecho a alguno de los Montepíos hoy existentes, o pensión del Tesoro en cualesquiera de las situaciones activa, de excedencia, reserva, jubilados o retirados, que fallezcan desde el 1 de Enero de 1924, será precisamente la de la cuarta parte del mayor sueldo disfrutado durante dos años por el causante, sin que pueda exceder esta pensión en ningún caso de 5.000 pesetas anuales.

Para tener derecho a este beneficio habrán de contar los causantes diez años, por lo menos, de servicios efectivos.

Art. 2.º Como única excepción a lo dispuesto en el artículo anterior, cuando el mayor sueldo percibido durante dos años por los causantes no llegue a 4.900 pesetas anuales, si cuentan diez años de servicios, disfrutará sus familias, en concepto de pensión, la tercera parte de aquel sueldo, sin que pueda exceder de 1.000 pesetas al año.

Art. 3.º Los individuos de los Cuerpos político-militares, ingresados en el servicio del Estado con anterioridad al 1 de Enero de 1919, no incorporados aun al Montepío militar, quedan comprendidos en los dos artículos anteriores, a partir de la fecha de este real decreto, legando el derecho de pensión para sus familias en los términos que los mismos expresan.

Art. 4.º La declaración de derecho a pensión se continuará haciendo por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, o por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, según que los causantes procedan de la Administración civil o del Ejército y Armada.

Para hacer aquella declaración se ajustarán ambos Centros a las respectivas legislaciones actualmente vigentes.

Art. 5.º Continuarán subsistentes las leyes y disposiciones que actualmente conceden pensión a las familias de los que mueren en función del servicio y demás leyes especiales, y en cuanto al personal militar, a los que posean la cruz de María Cristina, desaparecidos en campaña, muertos en función de guerra o de resultas de sus heridas, estando prisionero del enemigo o en accidentes de aviación o submarinos.

Art. 6.º Las familias a quienes el artículo anterior se refiere podrán optar por

una sola vez entre aquellas pensiones especiales o las que este decreto concede.

Igualmente las familias a quienes comprende la presente disposición tendrán derecho a optar, también por una sola vez, entre los beneficios que en ella se les señala y los que por leyes anteriores les correspondieran.

Art. 7.º A partir del 1.º de Enero de 1924, los matrimonios contraídos «in articulo mortis» producirán, para derechos pasivos, iguales efectos que los contraídos en forma ordinaria.

Se concede asimismo pensión a las familias de los funcionarios civiles o militares que, habiéndose casado «in articulo mortis», hubieran fallecido antes del 1.º de Enero de 1924. Estas pensiones se señalarán con arreglo a la legislación vigente en la fecha del fallecimiento de los causantes y sin derecho a atrasos de ninguna clase.

Art. 8.º Sin perjuicio de las responsabilidades de otros órdenes en que incurriesen los militares por contraer matrimonio sin observar los requisitos exigidos por las disposiciones reglamentarias aplicables al caso, sus familias no perderán el derecho a pensión.

Art. 9.º Los hijos naturales, legalmente reconocidos, tendrán derecho a las pensiones que este decreto concede. Cuando concurren con la viuda, percibirán la tercera parte de la pensión; si concurren con hijos legítimos, la mitad de lo que pertenezca a cada uno de éstos, y si concurren con una y otros, se hará el cómputo, asignando la mitad de la pensión a la viuda y la otra mitad a los hijos legítimos y naturales en la proporción antes expresada.

Art. 10. Los empleados civiles y militares de todas clases, ingresados en el servicio del Estado a partir de 1 de Enero de 1919, no tendrán derecho a legar pensión alguna con cargo al Tesoro público. El Gobierno concertará la formación de pensiones de viudedad y orfandad para estos funcionarios, fijándose oportunamente las bases para el concierto, que se realizará con la Institución que se considere conveniente.»

DE ARTE

Una Exposición en Barcelona

Por tratarse de artistas muy conocidos y estimados en Mallorca, copiamos de «La Vanguardia» las siguientes líneas:

«Al nombre de Santiago Rusiñol, Ramón Casas y Enrique Clarassó añádesse por esta vez, al catálogo, el de la hija del primero, María Rusiñol, que presenta una serie de composiciones acuareladas, en las cuales se tiende, especialmente, a suscitar un efecto decorativo, mediante la estilización de los elementos evocados. Y cumplido este deber de cortesía, señalemos, en la exposición, la presencia de tres obras de Ramón Casas, dos de ellas cautivadoras por la resolución de la luz en los interiores bañados por un igual en claridad abundante y suave, que pone delicadezas aún en las tintas vivas y sostiene la armonía en una gama que fascina por la complacencia que en ella hallan las pupilas. En una de esas telas sobre todo, la factura ágil concreta con sencillez magistral lo representado.

Infatigable peregrino, espíritu inquieto, con inquietud que no apagan los años, Santiago Rusiñol va por doquier sabe que ha de dar con esos jardines que tanto le enamoran y que son el tema amable de los cuadros de esta etapa de su vida. A la enumeración de los que hasta aquí

ANUNCIANTES

Por haber terminado nuestro contrato con la Agencia, esta Administración, calle Danús núm. 2, se ha encargado de la

SECCIÓN ANUNCIOS

de este periódico.

lleva pintados, habrá de añadirse los que ahora tiene en el «Salón Parés», y que reproducen graves y señoriles jardines italianos, los nombres de los cuales tanto poder evocar enclerarr: «Villa de Este», «Villa Aldobrandini», «Villa Falconiera», «Villa Toslonia»... Avenidas enarenadas, mirtos, cipreses centenarios, fondos de arquitectura, espumosas cascadas, lagos que son espejo del cielo. Y con estos lienzos mencionemos muy en particular, «El jardín de Guiteras (Játiva)» y «Magnolias».

El señor Clarassó expone varias esculturas, en las que patentiza las cualidades que vienen caracterizando su labor. La estatua «Abandonada» quizá sea lo de más interés entre cuanto de él figura en la exposición.»

Espectáculos

Principal
No hemos recibido programa.

Lírico
Desde las 6 función de cine: «Los cuatro jinetes del apocalipsis» 8 partes.

Baleár
Desde las 6 función de cine: 3.ª jornada de «La heredera del Raja».

Protectora
Desde las 6 función de cine: «La Bohème» y «Cesar Borgia».

Moderno
Desde las 3 y media función de cine: «La Bohème» y una cómica.

Colmado Durán

Pasta CATALANA para sopa 1'35 Kg.
Lata Sardinias de 1 kg. a 2 ptas.
Cererols, 11

SALPIÉS

SALPIÉS incomparable compuesto salino de propiedades desinfectantes, astringentes y calmantes. Las personas de pies delicados encontrarán en el SALPIÉS el fin de sus molestias, callos, durezas, ojos de gallo, sabañones, irritaciones y sudoras; desaparecen tomando cada dos o tres días un baño de SALPIÉS.

USO.—Echese dos cucharadas soperas en dos litros de agua bien caliente, ténganse los pies sumergidos durante quince o veinte minutos. La mejor hora de tomar el baño es antes de acostarse.

En muchas enfermedades de la piel tiene el SALPIÉS una eficacia grandísima sobre todo en ciertas dermatosis y herpes.

Pídase en todas las Farmacias
Precio: 0'75 Ptas.

CORSÉS Y FAJAS

última moda, económicos y confeccionados a medida.

LA CATALANA

Plaza de Antonio Maura, 13-1.º
(Encima Colmado Parisen)

IMPRENTA DE «EL DIA»

De Barcelona

Una injusticia del gobernador civil

Barcelona 30 a las 24.—Los periodistas se lamentaron ante el gobernador de que, acusado de haber facilitado una noticia a los periodistas haya sido suspendido de empleo y sueldo un agente de policía cuando quien había dado la noticia a la prensa, oficialmente, fué el propio jefe superior de policía en su despacho particular.

El gobernador dándose cuenta de lo sucedido dijo que cuando regrese de Madrid el señor Hernández Malillos hablarán de este caso.

Fallecimiento de una religiosa

Madrid 30 a las 24.—En el rápido de Madrid a Barcelona murió repentinamente Sor María del Santo Domingo, procedente del convento de Tarazona.

Las irregularidades municipales

Barcelona 30 a las 24.—Ante el Juzgado municipal que instruye sumario por las irregularidades municipales declaró el jefe del Negociado de Hacienda señor Vidal y Guardiola durante su declaración cerca de tres horas.

Las manifestaciones hechas están relacionadas con el concierto de volatería y parece que de las mismas puede derivarse alguna acusación concreta.

El asunto del Banco de Barcelona

Barcelona 30 a las 24.—Aunque el vier-

nes termina el plazo concedido por la ley para que el juzgado diere sentencia en la oposición al convenio del Banco de Barcelona con sus acreedores, es casi seguro que el juez tardará mas tiempo en dictaminar dado lo voluminoso del pleito que exige no poco estudio.

Constitución de la Mancomunidad

Discursos del general Lossada y Alfonso Sala

Barcelona, 30 a las 24.—Se celebró la sesión de la constitución de la Mancomunidad.

Se procede a la elección de presidente, quedando elegido, como anunció, el monárquico don Alfonso Sala por 86 votos contra una papeleta en blanco.

El general Lossada pronunció un discurso diciendo que el Gobierno no tiene mala intención alguna contra la Mancomunidad, sino que ha querido librarla de una política que dificultaba su actuación.

El señor Sala ocupa la presidencia, pronunciando un discurso y diciendo que se esforzará en hacerse digno de la confianza en él depositada al elevarle a la presidencia y que consideraría los anhelos de paz y concordia que inspiran a todos los buenos catalanes.

Nunca—dice—había soñado en ocupar este puesto; pero las circunstancias mandan, los momentos son críticos y nadie

CINE "LA PROTECTORA" :: LA BOHEME :: y CESAR BORGIA

DE 6 A 11

AUTENTICA CINTA INTERPRETADA POR

CINTA DE ARTE

JUEVES SELECTO :: SALON DE NOVEDADES

LEDA GYS

DRAMA HISTORICO DEL RENACIMIENTO ITALIANO POR LA CONDESA SAFFO MOMMO